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Framkvæmd og heimtur 

 

Í þessari skýrslu eru birtar niðurstöður símakönnunar sem Félagsvísindastofnun Háskóla 

Íslands vann fyrir mennta- og menningarmálaráðuneytið, haustið 2009. Markmið könnunarinnar 

var að skoða menningarneyslu Íslendinga. Þátttakendur voru spurðir um þátttöku í mismunandi 

tegundum menningarviðburða á síðastliðnum 12 mánuðum, bóklestur, fjölmiðlanotkun og 

einnig var spurt um viðhorf til menningar. 

 

Í úrtaki voru 1200 einstaklingar á aldrinum 18 til 75 ára sem valdir voru með tilviljun úr 

þjóðskrá. Af þessum náðist í 930 einstaklinga og 695 tóku þátt í könnuninni. Alls töldust 31 

einstaklingur til brottfalls vegna búsetu erlendis, fjórir gátu ekki tekið þátt vegna veikinda og níu 

töluðu ekki íslensku. Þegar tekið er tillit til brottfalls er nettó svarhlutfall í könnuninni 60%, sem 

telst nokkuð gott í símakönnun, en hér á landi er alla jafna stefnt að því að ná 60% svarhlutfalli 

í slíkum könnunum (sjá töflu 1).  

 

Tafla 1. Framkvæmd könnunarinnar 

Upplýsingasöfnun 9. - 30. nóvember, 2009

Framkvæmdarmáti Símakönnun

Fjöldi í úrtaki 1200

Fjöldi svarenda 695
Brúttó svarhlutfall 58%

Nettó svarhlutfall 60%  

 

Í töflum 2 til 4 má sjá hvernig svörunin skiptust eftir kyni, aldri og búsetu. Samanburður á fjölda 

karla og kvenna í úrtakinu og fjölda svara frá körlum og konum sýnir að hlutfallslega fleiri konur 

en karlar tóku þátt í könnuninni (sjá töflu 2).  

 

 

Tafla 2. Hlutfallsleg skipting kyns í úrtaki og svö run*  

Fjöldi í úrtaki Hlutfall í úrtaki Fjöldi svarenda Hlut fall svara Svarhlutfall
Karlar 608 50,7% 317 45,7% 52,1%
Konur 592 49,3% 376 54,3% 63,5%
Samtals 1200 100% 693 100% 57,8%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Tafla 3 sýnir að aldursdreifing svarenda var nokkuð sambærileg dreifingunni í úrtakinu. Þó voru 

einstaklingar 60 ára og eldri hlutfallslega fleiri meðal þátttakenda í könnuninni en þeir voru í 

úrtakinu.  

 

 

Tafla 3. Hlutfallsleg skipting aldurs í úrtaki og s vörun* 

Fjöldi í úrtaki Hlutfall í úrtaki Fjöldi svarenda Hlutf all svara Svarhlutfall
18-29 ára 281 23,4% 139 20,1% 49,5%
30-39 ára 231 19,3% 113 16,3% 48,9%
40-49 ára 259 21,6% 150 21,7% 57,9%
50-59 ára 234 19,5% 147 21,2% 62,8%
60 ára og eldri 195 16,3% 143 20,7% 73,3%
Samtals 1200 100% 692 100% 57,7%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  

 

Tafla 4 sýnir að ríflega þrír af hverjum fimm sem lentu í úrtaki voru búsettir á 

höfuðborgarsvæðinu. Höfuðborgarbúar voru sömuleiðis 60% svarenda, sem bendir til þess að 

svarendur gefi nokkuð góða mynd af búsetuskiptingunni í úrtakinu. 

 

 

Tafla 4. Hlutfallsleg skipting búsetu í úrtaki og s vörun 

Fjöldi í úrtaki Hlutfall í úrtaki Fjöldi svarenda Hlut fall svara Svarhlutfall
Höfuðborgarsvæði 746 63,2% 422 61,1% 56,6%
Landsbyggð 434 36,8% 269 38,9% 62,0%
Samtals 1180 100% 691 100% 58,6%  

 
Af töflum 2 til 4 má ráða að heldur fleiri konur en karlar svöruðu könnuninni. Sömuleiðis 

endurspegla svarendur úrtakið ekki að öllu leyti hvað aldur varðar, þar sem svörun var heldur 

meiri meðal þeirra sem voru 60 ára og eldri en meðal yngri svarenda.  
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Úrvinnsla 

 

Svör í könnuninni voru greind með þeirri tölfræði sem er viðeigandi fyrir hverja og eina 

spurningu. Niðurstöður eru birtar í töflum og myndum. Töflurnar sýna hlutföll og fjölda svara 

skipt niður eftir bakgrunnsþáttunum kyni, aldri, búsetu, menntun, starfi og því hvort íslenska er 

móðurmál viðkomandi. Í töflunum eru aðeins birt svör þeirra sem tóku afstöðu til 

spurningarinnar. Af þeim sökum er mismunandi fjöldi svara að baki niðurstöðu taflna og 

mynda.  

 

Marktektarprófið kí-kvaðrat var notað til þess að greina hvort tölfræðilega marktækur munur 

væri á svörum mismunandi hópa og er það gefið til kynna með stjörnumerkjum í töflum. Ein 

stjarna þýðir að innan við 5% líkur séu á því að munur sem kemur fram meðal svarenda sé 

kominn til af tilviljun (p<0,05). Með öðrum orðum getum við sagt með 95% vissu að sá munur 

sem kemur fram meðal svarenda sé einnig til staðar meðal Íslendinga á aldrinum 18 til 75 ára 

(þ.e. í þýði). Tvær stjörnur þýða að munurinn sé marktækur miðað við 99% vissu (p<0,01) og 

þrjár stjörnur þýða að fullyrða megi með 99,9% vissu að munurinn sé til staðar í þýði (p<0,001). 

Í nokkrum töflum er auk þess að finna skammstöfunina óg sem táknar að kí-kvaðratpróf hafi 

verið ógilt vegna of fárra svara á bak við hvern hóp. Í þeim tilvikum er ekki hægt að álykta um 

mun í þýði. 
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Bakgrunnsupplýsingar 

 

Eftirfarandi myndir og töflur sýna hlutfall svarenda skipt eftir þeim bakgrunnsbreytum sem svör 

voru greind eftir. Mynd 1 sýnir að konur voru í meirihluta svarenda (55%). 

 

45,7%

54,7%

Karl Kona

 

Mynd 1. Kyn svarenda 

 

Meðalaldur svarenda var 45,2 ár og staðalfrávik aldurs var 15,3 ár. Svarendum var skipt upp í 

fimm hópa eftir aldri. Tafla 5 sýnir að aldurshóparnir voru nokkuð jafnir að stærð, en þó voru 

hlutfallslega fæstir í aldurshópnum 30-39 ára.  

 

Tafla 5. Hlutfallsleg skipting svarenda eftir aldri  

Fjöldi Hlutfall
18-29 ára 139 20,1%
30-39 ára 113 16,3%
40-49 ára 150 21,7%
50-59 ára 147 21,2%
60 ára og eldri 143 20,7%
Alls 692 100%  
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Mynd 2 sýnir að meirihluti svarenda var búsettur á höfuðborgarsvæðinu (61,1%). 

 

61,1%

38,9%

Höfuðborgarsvæðið Landsbyggðin

 

Mynd 2. Búseta svarenda 

 

 

Mikill meirihluti svarenda átti íslensku að móðurmáli (97,1%) (sjá mynd 3). Þar sem svo fáir áttu 

annað móðurmál en íslensku voru einungis þrjár spurningar í könnuninni greindar eftir þessum 

bakgrunnsþætti. 

 

97,1%

2,9%

Já Nei

 

Mynd 3. Er íslenska móðurmál þitt? 

 

Svarendur voru spurðir að því hvaða námi þeir hefðu lokið. Tæpur þriðjungur svarenda hafði 

lokið almennu námi, þ.e. grunnskólaprófi, landsprófi eða gagnfræðaprófi og álíka stór hópur 

hafði lokið háskólanámi eða sérskólanámi á háskólastigi (sjá töflu 6).  
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Tafla 6. Hlutfallsleg skipting svarenda eftir mennt un 

Fjöldi Hlutfall
Hlutfall sem 

svarar 
Almennt nám 216 31,1% 31,5%
Starfsnám / iðnnám 142 20,4% 20,7%
Bóklegt framhaldsnámi 105 15,1% 15,3%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 223 32,1% 32,5%
Svarar ekki 9 1,3%
Alls 695 100% 100%  

 

Tafla 7 birtir hlutfallslega skiptingu svarenda eftir störfum. Í spurningalistanum sem lagður var 

fyrir þátttakendur voru starfsflokkarnir mun fleiri. Þeim var hins vegar fækkað til að einfalda 

úrvinnslu. Til dæmis voru einungis 4% svarenda heimavinnandi og voru þeir því hafðir í hópi 

með nemum. Þegar búið var að fækka starfsflokkunum tilheyrðu hlutfallslega flestir svarenda 

(19%) hópi sérmenntaðs starfsfólks eða tækna (sjá töflu 4).  

 

Tafla 7. Hlutfallsleg skipting svarenda eftir störf um  

Fjöldi Hlutfall 
Hlutfall sem 

svarar
Verka- / þjónustufólk 113 16,3% 16,7%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 98 14,1% 14,5%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 44 6,3% 6,5%
Skrifstofustörf 62 8,9% 9,2%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 130 18,7% 19,2%
Stjórnunarstörf 45 6,5% 6,7%
Nemi / heimavinnandi 110 15,8% 16,3%
Bótaþegar 74 10,6% 10,9%
Svarar ekki 19 2,7%
Alls 695 100% 100%  



 9

 

Niðurstöður 
Í þessum kafla verður fjallað um menningarneyslu Íslendinga. Svör við spurningum 

könnunarinnar eru greind eftir kyni, aldri, búsetu, menntun og starfi.  

 

Aðsókn að menningarviðburðum 

Tafla 8 sýnir að meirihluti svarenda, eða þrír af hverjum fjórum, hafði sótt kvikmyndahús á 

síðustu 12 mánuðum. Aldur svarenda tengdist því hvort þeir höfðu sótt kvikmyndahús eða ekki. 

Því yngri sem svarendur voru, því líklegri voru þeir til að hafa sótt kvikmyndahús. Einnig kom 

fram munur á svörum eftir búsetu. Höfuðborgarbúar sóttu frekar kvikmyndahús en fólk sem 

búsett var á landsbyggðinni. Þá reyndist einnig munur á svörum eftir menntun og starfi. 

Hlutfallslega flestir þeirra sem sótt höfðu kvikmyndahús komu úr röðum framhaldsskóla- (85%) 

og háskólamenntaðra (87%), en um tveir af hverjum þremur sem lokið höfðu almennu námi, 

starfsnámi eða iðnnámi höfðu sótt kvikmyndahús síðustu 12 mánuði. Um helmingur bótaþega 

og þeirra sem stunduðu störf í landbúnaði eða sjávarútvegi höfðu sótt kvikmyndahús á 

tímabilinu sem um ræðir en það höfðu 90% sérmenntaðs starfsfólks og tækna, nema og þeirra 

sem voru heimavinnandi gert.   

 

Tafla 8. Sóttir þú kvikmyndahús síðustu 12 mánuði? 

Fjöldi Já Nei
Heild

693 75,6% 24,4%
Kyn
Karl 316 73,4% 26,6%
Kona 375 77,3% 22,7%
Aldur***
18 - 29 ára 139 92,8% 7,2%
30 - 39 ára 113 91,2% 8,8%
40 - 49 ára 149 81,9% 18,1%
50 - 59 ára 147 59,2% 40,8%
60 ára og eldri 142 56,3% 43,7%
Búseta***
Höfuðborgarsvæðið 409 85,1% 14,9%
Landsbyggðin 268 60,8% 39,2%
Menntun***
Almennt nám 215 65,1% 34,9%
Starfsnám / iðnnám 142 66,2% 33,8%
Bóklegt framhaldsnám 104 84,6% 15,4%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 223 87,4% 12,6%
Starf***
Verka- / þjónustufólk 113 67,3% 32,7%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 97 73,2% 26,8%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 44 47,7% 52,3%
Skrifstofustörf 62 83,9% 16,1%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 130 90,0% 10,0%
Stjórnunarstörf 45 80,0% 20,0%
Nemi / heimavinnandi 110 90,0% 10,0%
Bótaþegar 73 53,4% 46,6%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Þeir sem höfðu sótt kvikmyndahús á síðustu 12 mánuðum voru spurðir hversu oft þeir hefðu 

farið í kvikmyndahús á tímabilinu. Tafla 9 sýnir að nokkuð mismunandi var hversu oft fólk hafði 

farið í kvikmyndahús. Ríflega fjórðungur (28%) hafði farið einu sinni eða tvisvar í kvikmyndahús 

síðustu 12 mánuði og tæplega fjórðungur (23%) tíu sinnum eða oftar. Karlar fóru oftar í 

kvikmyndahús en konur og það gerði einnig frekar fólk úr yngstu aldurshópunum. Þá sóttu 

höfuðborgarbúar oftar kvikmyndahús en fólk af landsbyggðinni. Meira en helmingur þeirra sem 

höfðu lokið bóklegu framhaldsnámi eða háskólanámi (55 - 56%) höfðu farið fimm sinnum eða 

oftar í kvikmyndahús á síðustu 12 mánuðum en það hafði innan við þriðjungur (31%) þeirra 

sem höfðu lokið starfsnámi eða iðnnámi gert. Loks kom fram munur á því hversu oft fólk hafði 

sótt kvikmyndahús eftir því hvaða starfi það gegndi. Hlutfallslega flestir þeirra sem höfðu farið 

fimm sinnum eða oftar í kvikmyndahús voru nemar eða heimavinnandi (69%). Hins vegar hafði 

um eða yfir þriðjungur verka- og þjónustufólks, þeirra sem stunduðu faglærð iðnaðarstörf og 

sérhæfð störf, þeirra sem störfuðu í landbúnaði og sjávarútvegi og þeirra sem stunduðu 

skrifstofustörf farið svo oft í kvikmyndahús á tímabilinu.  

 

 

Tafla 9. Hversu oft fórstu í kvikmyndahús síðastlið na 12 mánuði? 

Fjöldi
Einu sinni til 

tvisvar
Þrisvar til 

fjórum sinnum
Fimm til níu 

sinnum
Tíu sinnum 
eða oftar

Heild
519 27,9% 24,7% 24,5% 22,9%

Kyn*
Karl 230 25,7% 28,7% 20,0% 25,7%
Kona 287 30,0% 21,6% 28,2% 20,2%
Aldur***
18 - 29 ára 127 10,2% 17,3% 26,8% 45,7%
30 - 39 ára 103 28,2% 22,3% 27,2% 22,3%
40 - 49 ára 120 31,7% 28,3% 25,8% 14,2%
50 - 59 ára 87 35,6% 29,9% 23,0% 11,5%
60 ára og eldri 79 43,0% 27,8% 17,7% 11,4%
Búseta***
Höfuðborgarsvæðið 345 22,3% 24,1% 27,5% 26,1%
Landsbyggðin 161 41,6% 25,5% 17,4% 15,5%
Menntun***
Almennt nám 136 36,8% 19,9% 16,9% 26,5%
Starfsnám / iðnnám 94 36,2% 33,0% 14,9% 16,0%
Bóklegt framhaldsnám 88 22,7% 21,6% 26,1% 29,5%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 194 19,6% 25,3% 33,5% 21,6%
Starf***
Verka- / þjónustufólk 73 38,4% 23,3% 16,4% 21,9%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 71 42,3% 22,5% 19,7% 15,5%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 21 38,1% 28,6% 9,5% 23,8%
Skrifstofustörf 51 29,4% 35,3% 19,6% 15,7%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 116 15,5% 27,6% 33,6% 23,3%
Stjórnunarstörf 36 30,6% 19,4% 36,1% 13,9%
Nemi / heimavinnandi 99 14,1% 17,2% 28,3% 40,4%
Bótaþegar 39 41,0% 25,6% 17,9% 15,4%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Þátttakendur sem höfðu farið í kvikmyndahús á síðustu 12 mánuðum voru einnig spurðir hvort 

þeir hefðu séð íslenska kvikmynd í eitthvert þessara skipta. Tafla 10 sýnir að innan við 

helmingur svarenda hafði farið að sjá íslenska kvikmynd. Konur höfðu frekar farið að sjá 

íslenska kvikmynd en karlar og það höfðu einnig eldri svarendur frekar gert en hinir yngri. 

Svarendur sem áttu íslensku að móðurmáli höfðu frekar séð íslenska kvikmynd en þeir sem 

áttu annað móðurmál en íslensku. 

 

 

Tafla 10. Fórstu að sjá íslenska kvikmynd í eitthve rt þessara skipta? 

Fjöldi Já Nei
Heild

512 46,3% 53,7%
Kyn*
Karl 227 40,1% 59,9%
Kona 283 51,2% 48,8%
Aldur**
18 - 29 ára 126 39,7% 60,3%
30 - 39 ára 100 35,0% 65,0%
40 - 49 ára 119 47,1% 52,9%
50 - 59 ára 85 58,8% 41,2%
60 ára og eldri 79 55,7% 44,3%
Búseta
Höfuðborgarsvæðið 338 47,0% 53,0%
Landsbyggðin 161 45,3% 54,7%
Móðurmál*
Á íslensku að móðurmáli 495 47,1% 52,9%
Á annað móðurmál en íslensku 13 15,4% 84,6%
Menntun
Almennt nám 136 41,9% 58,1%
Starfsnám / iðnnám 93 53,8% 46,2%
Bóklegt framhaldsnám 87 43,7% 56,3%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 189 46,6% 53,4%
Starf
Verka- / þjónustufólk 74 48,6% 51,4%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 70 55,7% 44,3%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 21 47,6% 52,4%
Skrifstofustörf 51 52,9% 47,1%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 115 41,7% 58,3%
Stjórnunarstörf 35 40,0% 60,0%
Nemi / heimavinnandi 95 40,0% 60,0%
Bótaþegar 38 50,0% 50,0%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Tafla 11 sýnir að 60% svarenda höfðu sótt leikhús, óperu eða söngleik á síðustu 12 mánuðum. 

Konur höfðu frekar sótt slíka sýningu en karlar. Um 71% þeirra sem voru á aldrinum 50 til 59 

ára hafði sótt leikhús, óperu eða söngleik á síðustu 12 mánuðum en innan við helmingur 

(47,5%) þeirra sem var á aldrinum 18 til 29 ára. Höfuðborgarbúar höfðu frekar sótt leikhús, 

óperu eða söngleik en þeir sem búsettir voru á landsbyggðinni. Innan við helmingur þeirra sem 

lokið hafði almennu námi hafði sótt leikhús, óperu eða söngleik á tímabilinu sem um ræðir. Hið 

sama átti hins vegar við um 73% þeirra sem lokið höfðu háskólanámi. Þá komu hlutfallslega 

flestir þeirra sem sótt höfðu leikhús, óperu eða söngleik á síðustu 12 mánuðum úr röðum 

sérmenntaðs starfsfólks og tækna (75%) og stjórnenda (73%), en innan við helmingur 

bótaþega hafði sótt slíka sýningu. 

 

 

Tafla 11. Sóttir þú leikhús, óperu eða söngleik að undanskildum skólasýningum, 
síðustu 12 mánuði? 

Fjöldi Já Nei
Heild

691 60,1% 39,9%
Kyn***
Karl 314 50,6% 49,4%
Kona 375 67,7% 32,3%
Aldur**
18 - 29 ára 139 47,5% 52,5%
30 - 39 ára 113 61,9% 38,1%
40 - 49 ára 149 61,1% 38,9%
50 - 59 ára 147 70,7% 29,3%
60 ára og eldri 140 57,9% 42,1%
Búseta**
Höfuðborgarsvæðið 407 64,9% 35,1%
Landsbyggðin 268 52,2% 47,8%
Menntun***
Almennt nám 213 47,9% 52,1%
Starfsnám / iðnnám 142 54,9% 45,1%
Bóklegt framhaldsnám 104 64,4% 35,6%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 223 73,1% 26,9%
Starf***
Verka- / þjónustufólk 112 53,6% 46,4%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 97 51,5% 48,5%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 44 54,5% 45,5%
Skrifstofustörf 62 64,5% 35,5%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 130 75,4% 24,6%
Stjórnunarstörf 45 73,3% 26,7%
Nemi / heimavinnandi 110 58,2% 41,8%
Bótaþegar 73 45,2% 54,8%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Þeir sem sótt höfðu leikhús, óperu eða söngleik á síðustu 12 mánuðum voru spurðir að því 

hversu oft þeir höfðu sótt slíkar sýningar. Tafla 12 sýnir að þriðjungur svarenda hafði farið á 

eina sýningu á tímabilinu, fjórðungur hafði sótt tvær, álíka stór hópur hafði sótt þrjár til fjórar 

sýningar en 17% svarenda höfðu farið fimm sinnum eða oftar í leikhús, að sjá óperu eða 

söngleik. Konur höfðu sótt leikhús, óperu eða söngleik oftar en karlar. Einnig kom fram munur 

á því hversu oft fólk hafði farið á sýningu eftir búsetu. Höfuðborgarbúar höfðu sótt leikhús, 

óperu eða söngleik oftar en svarendur af landsbyggðinni. Þá höfðu einstaklingar sem lokið 

höfðu framhaldsskóla- eða háskólanámi sótt fleiri sýningar en fólk sem var með styttri 

skólagöngu að baki. 

 

 

Tafla 12. Hversu oft fórstu í leikhús, á óperu eða söngleik að undanskildum 
skólasýningum? 
 

Fjöldi Einu sinni Tvisvar
Þrisvar til 

fjórum sinnum
Fimm sinnum 

eða oftar
Heild

411 34,5% 25,1% 23,4% 17,0%
Kyn*
Karl 158 41,1% 25,3% 23,4% 10,1%
Kona 251 30,3% 24,7% 23,5% 21,5%
Aldur
18 - 29 ára 65 43,1% 18,5% 21,5% 16,9%
30 - 39 ára 70 45,7% 22,9% 18,6% 12,9%
40 - 49 ára 90 33,3% 33,3% 20,0% 13,3%
50 - 59 ára 104 30,8% 24,0% 26,9% 18,3%
60 ára og eldri 79 24,1% 22,8% 29,1% 24,1%
Búseta***
Höfuðborgarsvæðið 262 28,2% 22,5% 27,1% 22,1%
Landsbyggðin 138 47,8% 29,7% 15,9% 6,5%
Menntun*
Almennt nám 100 47,0% 25,0% 21,0% 7,0%
Starfsnám / iðnnám 76 40,8% 32,9% 18,4% 7,9%
Bóklegt framhaldsnám 67 31,3% 23,9% 23,9% 20,9%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 163 25,2% 22,7% 25,8% 26,4%
Starf
Verka- / þjónustufólk 60 40,0% 25,0% 23,3% 11,7%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 50 34,0% 30,0% 24,0% 12,0%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 23 56,5% 30,4% 8,7% 4,3%
Skrifstofustörf 40 35,0% 25,0% 22,5% 17,5%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 98 25,5% 23,5% 24,5% 26,5%
Stjórnunarstörf 33 27,3% 30,3% 30,3% 12,1%
Nemi / heimavinnandi 63 41,3% 20,6% 17,5% 20,6%
Bótaþegar 31 35,5% 22,6% 25,8% 16,1%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Þeir sem sóttu leikhús, óperu eða söngleik á síðustu 12 mánuðum voru spurðir hvers konar 

sýningar þeir sóttu. Mynd 4 sýnir að yfirleitt var um leikrit að ræða. Um 95% svarenda höfðu 

séð leikrit, um fjórðungur (28%) sáu söngleik en einungis einn af hverjum tíu (11%) sá óperu.  

 

11,2%

27,6%

94,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sá óperu á síðustu 12 mánuðum

Sá söngleik á síðustu 12
mánuðum

Sá leikrit á síðustu 12 mánuðum

 

Mynd 4. Hvers konar sýningar sóttir þú síðastliðna 12 mánuði? 

 

Kannað var hvers konar leikhús fólk hafði sótt sýningar hjá. Í töflu 13 kemur fram að af þeim 

sem höfðu séð leikrit á síðustu 12 mánuðum hafði mikill meirihluti (95%) farið í atvinnuleikhús. 

Sömuleiðis hafði mikill meirihluti þeirra sem hafði farið á óperu séð sýninguna í atvinnuleikhúsi 

(89%) og hið sama átti við um þá sem höfðu séð söngleik (89%). Lista yfir annars konar 

leikhús en atvinnuleikhús og áhugamannaleikhús er að finna í viðauka 1. 

 

 

Tafla 13. Var leikhúsið atvinnuleikhús, áhugamannal eikhús 
 eða annars konar leikhús? 

Fjöldi Hlutfall svara
Í hvers konar leikhúsi var leikritið  sýnt?

Atvinnuleikhúsi 366 94,6%
Áhugamannaleikhúsi 70 18,1%
Annars konar leikhúsi 9 2,3%

Í hvers konar leikhúsi var óperan  sýnd?

Atvinnuleikhúsi 41 89,1%
Áhugamannaleikhúsi 6 13,0%
Annars konar leikhúsi 1 2,2%

Í hvers konar leikhúsi var söngleikurinn  sýndur?

Atvinnuleikhúsi 99 90,1%
Áhugamannaleikhúsi 14 12,6%
Annars konar leikhúsi 0 0,0%  
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Tafla 14 sýnir að meirihluti svarenda (59%) hafði sótt tónleika á síðustu 12 mánuðum. 

Hlutfallslega fleiri konur en karlar höfðu sótt tónleika og einnig var meira um að 

höfuðborgarbúar hefðu sótt tónleika en landsbyggðarfólk. Einnig var munur á því hvort fólk 

hafði sótt tónleika eða ekki eftir menntun þess og starfi. Þeir sem höfðu lokið bóklegu 

framhaldsnámi eða voru háskólamenntaðir höfðu frekar sótt tónleika (68 - 69%) en þeir sem 

lokið höfðu almennu námi eða starfs- eða iðnnámi (50 - 51%). Hlutfallslega flestir þeirra sem 

sótt höfðu tónleika voru stjórnendur (84%) en hið sama átti við um helming starfsfólks í 

landbúnaði eða sjávarútvegi, fólks sem gegndi faglærðum iðnaðarstörfum eða sérhæfðum 

störfum og verka- og þjónustufólks.  

 

 

Tafla 14. Sóttir þú tónleika að undanskildum skólat ónleikum síðustu 12 mánuði? 

Fjöldi Já Nei
Heild

690 58,6% 41,4%
Kyn**
Karl 316 52,2% 47,8%
Kona 372 64,0% 36,0%
Aldur
18 - 29 ára 138 60,9% 39,1%
30 - 39 ára 113 56,6% 43,4%
40 - 49 ára 147 51,0% 49,0%
50 - 59 ára 147 66,0% 34,0%
60 ára og eldri 142 58,5% 41,5%
Búseta*
Höfuðborgarsvæðið 407 61,9% 38,1%
Landsbyggðin 267 52,8% 47,2%
Menntun***
Almennt nám 215 49,8% 50,2%
Starfsnám / iðnnám 141 51,1% 48,9%
Bóklegt framhaldsnám 104 69,2% 30,8%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 221 67,9% 32,1%
Starf***
Verka- / þjónustufólk 113 51,3% 48,7%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 97 45,4% 54,6%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 44 47,7% 52,3%
Skrifstofustörf 62 62,9% 37,1%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 128 65,6% 34,4%
Stjórnunarstörf 45 84,4% 15,6%
Nemi / heimavinnandi 110 62,7% 37,3%
Bótaþegar 72 55,6% 44,4%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Þeir sem höfðu sótt tónleika á síðustu 12 mánuðum voru spurðir hversu oft þeir hefðu gert slíkt. 

Tafla 15 sýnir að um 30% svarenda höfðu sótt eina tónleika, rúmur fjórðungur (26%) hafði sótt 

tvenna tónleika, um fimmtungur (21%) þrjá til fjóra tónleika og fjórðungur (23%) hafði sótt 

tónleika fimm sinnum eða oftar. Hlutfallslega flestir þeirra sem sótt höfðu tónleika fimm sinnum 

eða oftar voru á aldrinum 18 til 29 ára (38%). Þeir sem lokið höfðu bóklegu framhaldsnámi eða 

námi á háskólastigi höfðu einnig sótt fleiri tónleika en þeir sem höfðu lokið almennu námi og 

starfsnámi eða iðnnámi. Til dæmis höfðu 28 til 29% framhaldsskóla- eða háskólamenntaðra 

sótt tónleika fimm sinnum eða oftar undangengna 12 mánuði samanborið við 16 til 19% þeirra 

sem höfðu lokið almennu námi eða höfðu starfs- eða iðnmenntun. 

 

 

Tafla 15. Hversu oft sóttir þú tónleika? 

Fjöldi Einu sinni Tvisvar
Þrisvar til 

fjórum sinnum
Fimm sinnum 

eða oftar
Heild

534 29,8% 26,2% 20,8% 23,2%
Kyn
Karl 224 30,8% 25,9% 20,1% 23,2%
Kona 308 28,6% 26,6% 21,4% 23,4%
Aldur*
18 - 29 ára 106 22,6% 17,9% 21,7% 37,7%
30 - 39 ára 91 33,0% 29,7% 16,5% 20,9%
40 - 49 ára 111 34,2% 27,0% 20,7% 18,0%
50 - 59 ára 123 35,0% 23,6% 22,0% 19,5%
60 ára og eldri 100 22,0% 34,0% 23,0% 21,0%
Búseta
Höfuðborgarsvæðið 333 26,4% 28,8% 20,4% 24,3%
Landsbyggðin 187 35,8% 21,4% 21,9% 20,9%
Menntun*
Almennt nám 145 37,9% 26,2% 17,2% 18,6%
Starfsnám / iðnnám 103 33,0% 26,2% 25,2% 15,5%
Bóklegt framhaldsnám 86 25,6% 27,9% 18,6% 27,9%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 194 22,2% 26,3% 22,2% 29,4%
Starf
Verka- / þjónustufólk 79 43,0% 24,1% 15,2% 17,7%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 70 28,6% 25,7% 25,7% 20,0%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 28 39,3% 25,0% 25,0% 10,7%
Skrifstofustörf 52 28,8% 32,7% 23,1% 15,4%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 115 23,5% 25,2% 20,9% 30,4%
Stjórnunarstörf 40 25,0% 32,5% 12,5% 30,0%
Nemi / heimavinnandi 89 28,1% 22,5% 18,0% 31,5%
Bótaþegar 46 23,9% 32,6% 26,1% 17,4%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Spurt var hvaða tegund tónlistar var flutt á tónleikunum. Nefna mátti fleiri en eina tegund 

tónlistar ef svarendur höfðu sótt fleiri en eina tónleika. Af þeim sökum er samanlagt hlutfall í 

mynd 5 hærra en 100%. Myndin sýnir að meirihluti svarenda (63%) hafði sótt 

dægurlagatónleika og 42% höfðu sótt klassíska tónleika, en mun óalgengara var að fólk hafði 

sótt jasstónleika eða tónleika þar sem flutt var kirkjutónlist (18 - 25%). Lista yfir annars konar 

tónlist sem nefnd var er að finna í viðauka 2. 
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Mynd 5. Hvaða tegund tónlistar var flutt á tónleiku num? 
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Tafla 16 sýnir að einungis 6% svarenda höfðu sótt danssýningu á síðustu 12 mánuðum. 

Hlutfallslega fleiri konur (9%) en karlar (4%) höfðu sótt danssýningu og það hafði 

háskólamenntað fólk einnig frekar gert (11%) en fólk sem hafði annars konar menntun (3 - 

4%). 

 

 

Tafla 16. Sóttir þú danssýningu að undanskildum skó lasýningum síðustu 12 
mánuði? 

Fjöldi Já Nei
Heild

693 6,2% 93,8%
Kyn**
Karl 316 3,5% 96,5%
Kona 375 8,5% 91,5%
Aldur
18 - 29 ára 139 7,2% 92,8%
30 - 39 ára 113 4,4% 95,6%
40 - 49 ára 149 8,1% 91,9%
50 - 59 ára 147 4,8% 95,2%
60 ára og eldri 142 6,3% 93,7%
Búseta
Höfuðborgarsvæðið 409 7,8% 92,2%
Landsbyggðin 268 4,1% 95,9%
Menntun**
Almennt nám 215 4,2% 95,8%
Starfsnám / iðnnám 142 2,8% 97,2%
Bóklegt framhaldsnám 104 3,8% 96,2%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 223 11,2% 88,8%

Starf óg

Verka- / þjónustufólk 113 2,7% 97,3%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 97 3,1% 96,9%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 44 2,3% 97,7%
Skrifstofustörf 62 6,5% 93,5%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 130 11,5% 88,5%
Stjórnunarstörf 45 13,3% 86,7%
Nemi / heimavinnandi 110 5,5% 94,5%
Bótaþegar 73 6,8% 93,2%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Tafla 17 sýnir að flestir þeirra sem sóttu danssýningu á síðustu 12 mánuðum höfðu farið á eina 

sýningu á tímabilinu. Þar sem um fáa svarendur var að ræða var ekki unnt að greina 

spurninguna eftir bakgrunnsþáttum.  

 

Tafla 17. Hversu oft sóttir þú danssýningu? 

Fjöldi Hlutfall
Hlutfall sem 

svarar
Einu sinni 24 3,5% 55,8%

Tvisvar 11 1,6% 25,6%

Þrisvar 3 0,4% 7,0%

Fjórum sinnum 2 0,3% 4,7%
Fimm til níu sinnum 1 0,1% 2,3%

Tíu til nítján sinnum 2 0,3% 4,7%

Svarar ekki 2 0,3%
Sótti ekki danssýningu 650 93,5%
Alls 695 100% 100%  

 

Þess ber að geta að einungis 43 svör standa að baki mynd 6, en myndin sýnir að meirihluti 

þeirra sem sótt hafði danssýningu á síðustu 12 mánuðum hafði séð ballett eða nútímadans hjá 

dansflokki (68%). Fjórðungur hafði séð samkvæmisdans og 12% annars konar danssýningu. 

Lista yfir annars konar danssýningar sem svarendur höfðu sótt er að finna í viðauka 3. Þar sem 

nefna mátti fleiri en eitt atriði er samanlagt hlutfall svara yfir 100%.  

 

 

Mynd 6. Hvers konar danssýningu sóttir þú? 
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Tafla 18 sýnir að rúmur helmingur svarenda (53%) hafði sótt listasafn eða myndlistarsýningu á 

síðustu 12 mánuðum. Hlutfallslega fleiri konur (61%) en karlar (43%) höfðu farið á listasafn eða 

myndlistarsýningu. Það höfðu svarendur úr elstu aldurshópunum (50 ára og eldri) einnig frekar 

gert en yngri svarendur. Alls höfðu 62% svarenda úr aldurshópnum 50 til 59 ára og 59% 

svarenda 60 ára og eldri sótt listasafn eða myndlistarsýningu en hið sama átti við um 38% 

svarenda á aldrinum 18 til 29 ára. Íbúar á höfuðborgarsvæðinu höfðu frekar sótt listasafn eða 

myndlistarsýningu en þeir sem búsettir voru á landsbyggðinni. Þá höfðu 60% þeirra sem lokið 

höfðu bóklegu framhaldsnámi og 68% háskólamenntaðra sótt safn eða sýningu á sama tíma 

og 38% fólks sem lokið hafði almennu námi. Loks kom fram munur á því hvort fólk hafði sótt 

listasafn eða myndlistarsýningu eftir því hvaða starfi það gegndi. Hlutfallslega flestir þeirra sem 

sótt höfðu safn eða sýningu voru stjórnendur (76%) og sérmenntað starfsfólk og tæknar (72%) 

en innan við fjórðungur starfsmanna í landbúnaði eða sjávarútvegi hafði farið á listasafn eða 

myndlistarsýningu á tímabilinu sem um ræðir.   

 

 

Tafla 18. Sóttir þú listasafn eða myndlistarsýningu  síðustu 12 mánuði? 

Fjöldi Já Nei
Heild

692 52,6% 47,4%
Kyn***
Karl 316 42,7% 57,3%
Kona 374 61,2% 38,8%
Aldur**
18 - 29 ára 138 38,4% 61,6%
30 - 39 ára 113 50,4% 49,6%
40 - 49 ára 149 52,3% 47,7%
50 - 59 ára 147 61,9% 38,1%
60 ára og eldri 142 59,2% 40,8%
Búseta***
Höfuðborgarsvæðið 408 59,1% 40,9%
Landsbyggðin 268 41,8% 58,2%
Menntun***
Almennt nám 214 37,9% 62,1%
Starfsnám / iðnnám 142 45,8% 54,2%
Bóklegt framhaldsnám 104 60,6% 39,4%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 223 68,2% 31,8%
Starf***
Verka- / þjónustufólk 113 36,3% 63,7%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 97 41,2% 58,8%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 44 22,7% 77,3%
Skrifstofustörf 62 61,3% 38,7%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 130 72,3% 27,7%
Stjórnunarstörf 45 75,6% 24,4%
Nemi / heimavinnandi 109 51,4% 48,6%
Bótaþegar 73 56,2% 43,8%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Þeir sem höfðu sótt listasafn eða myndlistarsýningu á síðustu 12 mánuðum voru spurðir hversu 

oft þeir hefðu gert slíkt. Tafla 19 sýnir að fjórðungur hafði farið á eitt safn eða eina sýningu, ívið 

fleiri höfðu farið tvisvar (27%), 21°% hafði sótt þ rjár eða fjórar sýningar og rúmur fjórðungur 

hafði farið á listasafn eða myndlistarsýningu fimm sinnum eða oftar á síðustu 12 mánuðum. 

Svarendur sem voru 60 ára og eldri höfðu farið á flest söfn eða sýningar og höfuðborgarbúar 

höfðu einnig farið á fleiri söfn eða sýningar en landbyggðarfólk. 

 

 

Tafla 19. Hversu oft sóttir þú listasafn eða myndli starsýningu? 

Fjöldi Einu sinni Tvisvar
Þrisvar til 

fjórum sinnum
Fimm sinnum 

eða oftar
Heild

363 25,6% 27,0% 20,9% 26,4%
Kyn
Karl 135 28,1% 31,1% 17,8% 23,0%
Kona 228 24,1% 24,6% 22,8% 28,5%
Aldur*
18 - 29 ára 53 34,0% 37,7% 13,2% 15,1%
30 - 39 ára 57 36,8% 24,6% 15,8% 22,8%
40 - 49 ára 78 23,1% 34,6% 17,9% 24,4%
50 - 59 ára 91 23,1% 19,8% 29,7% 27,5%
60 ára og eldri 83 18,1% 22,9% 22,9% 36,1%
Búseta**
Höfuðborgarsvæðið 240 20,0% 26,7% 23,8% 29,6%
Landsbyggðin 112 38,4% 26,8% 16,1% 18,8%
Menntun
Almennt nám 80 31,3% 30,0% 21,3% 17,5%
Starfsnám / iðnnám 65 35,4% 27,7% 18,5% 18,5%
Bóklegt framhaldsnám 63 28,6% 27,0% 20,6% 23,8%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 152 17,8% 25,0% 21,7% 35,5%
Starf
Verka- / þjónustufólk 41 29,3% 22,0% 29,3% 19,5%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 40 25,0% 22,5% 25,0% 27,5%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 10 70,0% 10,0% 20,0% 0,0%
Skrifstofustörf 37 21,6% 37,8% 8,1% 32,4%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 94 19,1% 25,5% 20,2% 35,1%
Stjórnunarstörf 34 23,5% 26,5% 26,5% 23,5%
Nemi / heimavinnandi 56 28,6% 35,7% 16,1% 19,6%
Bótaþegar 41 29,3% 22,0% 26,8% 22,0%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Þátttakendur í rannsókninni voru einnig spurðir hvort þeir hefðu sótt safn eða sýningu af öðrum 

toga en listasafn og myndlistarsýningu á síðustu 12 mánuðum og sögðust 46% þátttakenda 

hafa gert það (sjá töflu 20). Hlutfallslega fleiri konur en karlar höfðu sótt annars konar sýningu 

en listasafn og myndlistarsýningu. Þegar svör við spurningunni voru greind eftir aldri kom í ljós 

að yfir helmingur fólks í aldurshópunum 50 til 59 ára og 60 ára og eldri (54 – 57%) höfðu farið á 

safn eða sýningu af öðrum toga en það höfðu færri í yngri hópunum gert og innan við 

þriðjungur fólks á aldrinum 18 til 29 ára. Hlutfallslega flestir þeirra sem höfðu sótt annars konar 

safn eða sýningu voru háskólamenntaðir. Um 56% háskólamenntaðra hafði farið á safn eða 

sýningu af öðrum toga á síðustu 12 mánuðum en hið sama átti við um 35% þeirra sem lokið 

höfðu almennu námi. Loks voru tengsl milli starfsstéttar og þess hvort fólk hafði sótt safn eða 

sýningu af öðrum toga en listasafn eða myndlistarsýningu. Um 57% sérmenntaðs starfsfólks og 

tækna hafði farið á annars konar safn eða sýningu en það sama átti við um 37% verka- og 

þjónustufólks og nema og heimavinnandi. 

 

 

Tafla 20. Sóttir þú safn eða sýningu af öðrum toga en listasafn og myndlistar-
sýningu síðustu 12 mánuði? 

Fjöldi Já Nei
Heild

691 45,7% 54,3%
Kyn*
Karl 315 41,6% 58,4%
Kona 374 49,2% 50,8%
Aldur***
18 - 29 ára 139 30,2% 69,8%
30 - 39 ára 113 37,2% 62,8%
40 - 49 ára 147 47,6% 52,4%
50 - 59 ára 147 56,5% 43,5%
60 ára og eldri 142 54,2% 45,8%
Búseta
Höfuðborgarsvæðið 408 44,6% 55,4%
Landsbyggðin 267 47,2% 52,8%
Menntun***
Almennt nám 215 35,3% 64,7%
Starfsnám / iðnnám 142 47,2% 52,8%
Bóklegt framhaldsnám 103 41,7% 58,3%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 222 56,3% 43,7%
Starf*
Verka- / þjónustufólk 113 37,2% 62,8%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 97 45,4% 54,6%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 43 41,9% 58,1%
Skrifstofustörf 62 45,2% 54,8%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 129 57,4% 42,6%
Stjórnunarstörf 45 48,9% 51,1%
Nemi / heimavinnandi 110 37,3% 62,7%
Bótaþegar 73 46,6% 53,4%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Kannað var hvers konar safn eða sýningu var um að ræða. Mynd 7 sýnir að hlutfallslega flestir 

þeirra sem sótt höfðu safn eða sýningu af öðrum toga en listasafn eða myndlistarsýningu höfðu 

sótt minja- eða byggðasafn, eða 83%. Rúmur helmingur hafði sótt handverks- eða 

hönnunarsýningu og 16% hafði farið á annars konar safn. Lista yfir annars konar söfn sem 

nefnd voru er að finna í viðauka 4. Vegna þess að nefna mátti fleiri en eitt atriði, er samanlagt 

hlutfall svara hærra en 100%. 
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Mynd 7. Hvers konar safn eða sýningu af öðrum toga sóttir þú? 
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Alls hafði 61% svarenda sótt sögustaði heim á síðustu 12 mánuðum (sjá töflu 21). 

Höfuðborgarbúar höfðu frekar sótt sögustaði en landsbyggðarfólk. Þá höfðu þeir sem lokið 

höfðu bóklegu framhaldsnámi eða háskólanámi frekar sótt sögustaði (69%) en þeir sem lokið 

höfðu almennu námi eða starfs- eða iðnnámi (50 – 51%). Loks störfuðu hlutfallslega flestir 

þeirra sem sótt höfðu sögustaði við stjórnunarstörf, voru sérmenntaðir eða tæknar, unnu við 

skrifstofustörf eða voru nemar eða heimavinnandi (67 - 76%). Hið sama gilti um nokkuð færri í 

hinum hópunum. Um og innan við helmingur starfsfólks í landbúnaði og sjávarútvegi, verka- og 

þjónustufólks sem og bótaþega höfðu sótt sögustaði heim. 

 

 

Tafla 21. Sóttir þú sögustaði síðustu 12 mánuði? 

Fjöldi Já Nei
Heild

691 61,2% 38,8%
Kyn
Karl 314 58,9% 41,1%
Kona 375 63,2% 36,8%
Aldur
18 - 29 ára 139 57,6% 42,4%
30 - 39 ára 113 62,8% 37,2%
40 - 49 ára 149 65,1% 34,9%
50 - 59 ára 146 60,3% 39,7%
60 ára og eldri 141 60,3% 39,7%
Búseta***
Höfuðborgarsvæðið 408 67,4% 32,6%
Landsbyggðin 267 51,3% 48,7%
Menntun***
Almennt nám 214 50,0% 50,0%
Starfsnám / iðnnám 142 59,2% 40,8%
Bóklegt framhaldsnám 104 69,2% 30,8%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 222 69,4% 30,6%
Starf***
Verka- / þjónustufólk 112 45,5% 54,5%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 97 59,8% 40,2%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 44 52,3% 47,7%
Skrifstofustörf 62 69,4% 30,6%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 130 71,5% 28,5%
Stjórnunarstörf 45 75,6% 24,4%
Nemi / heimavinnandi 110 67,3% 32,7%
Bótaþegar 72 51,4% 48,6%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Þeir sem höfðu heimsótt sögustaði voru spurðir hversu oft þeir hefðu heimsótt slíka staði. Tafla 

22 sýnir að 27% svarenda höfðu heimsótt einn sögustað, fjórðungur hafði farið í tvær 

heimsóknir á sögustaði og svipað hlutfall hafði farið í þrjár til fjórar heimsóknir eða fimm sinnum 

eða oftar. Hlutfallslega flestir þeirra sem höfðu farið þrisvar eða oftar á sögustaði voru í 

aldurshópunum 30 til 39 ára og 50 til 59 ára (60 – 64%) en mun færri í aldurshópunum 18 til 29 

ára höfðu heimsótt sögustaði svo oft á undangengnum 12 mánuðum. Meira var um að 

landsbyggðarfólk hefði einungis heimsótt einn sögustað en höfuðborgarbúar og að sama skapi 

voru hlutfallslega fleiri höfuðborgarbúar sem höfðu farið þrisvar eða oftar á slíka staði, eða 52% 

á móti 43% landsbyggðarfólks. Þeir sem höfðu lokið almennu námi voru í hópi þeirra sem 

höfðu hvað síst sótt marga sögustaði, en 36% þeirra höfðu sótt slíka staði þrisvar eða oftar 

samanborið við 64% háskólamenntaðra. Þá var nokkuð mismunandi eftir starfsstéttum hversu 

oft fólk hefði heimsótt sögustaði á undangengnum 12 mánuðum. Til að mynda höfðu 67 til 70% 

stjórnenda og sérmenntaðra og tækna sótt sögustaði þrisvar sinnum eða oftar en hlutfallið var 

mun lægra í öðrum starfsstéttum. 

 

 

Tafla 22. Hversu oft heimsóttir þú sögustaði? 

 

Fjöldi Einu sinni Tvisvar
Þrisvar til 

fjórum sinnum
Fimm sinnum 

eða oftar
Heild

421 27,1% 23,3% 25,2% 24,5%
Kyn
Karl 183 27,3% 23,0% 21,9% 27,9%
Kona 237 26,6% 23,6% 27,8% 21,9%
Aldur*
18 - 29 ára 80 40,0% 25,0% 15,0% 20,0%
30 - 39 ára 70 21,4% 14,3% 32,9% 31,4%
40 - 49 ára 96 30,2% 25,0% 19,8% 25,0%
50 - 59 ára 88 20,5% 19,3% 33,0% 27,3%
60 ára og eldri 85 22,4% 31,8% 25,9% 20,0%
Búseta*
Höfuðborgarsvæðið 274 23,7% 24,1% 28,1% 24,1%
Landsbyggðin 136 34,6% 22,1% 17,6% 25,7%
Menntun***
Almennt nám 107 35,5% 29,0% 21,5% 14,0%
Starfsnám / iðnnám 84 29,8% 23,8% 17,9% 28,6%
Bóklegt framhaldsnám 71 35,2% 21,1% 18,3% 25,4%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 153 15,0% 20,9% 34,6% 29,4%
Starf***
Verka- / þjónustufólk 51 37,3% 25,5% 17,6% 19,6%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 58 22,4% 20,7% 22,4% 34,5%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 22 31,8% 31,8% 22,7% 13,6%
Skrifstofustörf 42 19,0% 40,5% 21,4% 19,0%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 93 15,1% 18,3% 35,5% 31,2%
Stjórnunarstörf 34 17,6% 11,8% 32,4% 38,2%
Nemi / heimavinnandi 74 44,6% 21,6% 14,9% 18,9%
Bótaþegar 37 29,7% 32,4% 27,0% 10,8%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Þeir sem höfðu heimsótt sögustað/i voru beðnir að gefa dæmi um þá staði sem þeir heimsóttu. 

Um opna spurningu var að ræða. Mynd 8 sýnir algengustu svör þátttakenda. Hlutfallslega 

flestir nefndu Þingvelli en einnig var nokkuð um að svarendur hefðu heimsótt Reykholt, Hóla og 

Skálholt. Lista yfir annað sem nefnt var er að finna í viðauka 5. 
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Mynd 8. Getur þú gefið dæmi um sögustað/i sem þú he imsóttir? 
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Tafla 23 sýnir að meirihluti svarenda, eða 55%, hafði farið á menningarhátíð eða útihátíð á 

síðustu 12 mánuðum. Hlutfallslega flestir þeirra sem höfðu farið á slíkar hátíðir voru á aldrinum 

18 til 29 ára (62%) en svarendur 60 ára og eldri voru síst líklegir til að hafa farið á 

menningarhátíð eða útihátíð (44%). Um 60% svarenda af landsbyggðinni höfðu farið á 

menningarhátíð eða útihátíð á tímabilinu en hið sama átti við um 51% svarenda af 

höfuðborgarsvæðinu. Þá má nefna að sérmenntað starfsfólk og tæknar (64%) annars vegar og 

nemar og heimavinnandi (61%) hins vegar voru líklegri til að hafa sótt menningarhátíð eða 

útihátíð á síðastliðnum 12 mánuðum en fólk sem tilheyrði öðrum starfsstéttum.  

 

 

Tafla 23. Fórst þú á menningarhátíð eða útihátíð sí ðustu 12 mánuði? 

Fjöldi Já Nei
Heild

691 54,6% 45,4%
Kyn
Karl 314 51,0% 49,0%
Kona 375 57,3% 42,7%
Aldur*
18 - 29 ára 138 62,3% 37,7%
30 - 39 ára 112 58,9% 41,1%
40 - 49 ára 149 51,7% 48,3%
50 - 59 ára 147 55,8% 44,2%
60 ára og eldri 142 44,4% 55,6%
Búseta*
Höfuðborgarsvæðið 407 51,4% 48,6%
Landsbyggðin 268 59,7% 40,3%
Menntun
Almennt nám 214 52,8% 47,2%
Starfsnám / iðnnám 141 48,2% 51,8%
Bóklegt framhaldsnám 104 60,6% 39,4%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 223 57,8% 42,2%
Starf*
Verka- / þjónustufólk 113 54,9% 45,1%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 96 52,1% 47,9%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 44 43,2% 56,8%
Skrifstofustörf 62 54,8% 45,2%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 130 63,8% 36,2%
Stjórnunarstörf 45 40,0% 60,0%
Nemi / heimavinnandi 109 60,6% 39,4%
Bótaþegar 73 45,2% 54,8%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Þeir sem höfðu farið á menningarhátíð eða útihátíð voru spurðir hversu oft þeir hefðu farið á 

slíka hátíð undangengna 12 mánuði. Tafla 24 sýnir að algengast var að fólk hefði einungis sótt 

eina menningar- eða útihátíð. Einungis 16% svarenda hafði farið á slíka hátíð oftar en tvisvar 

sinnum. Svarendur á aldrinum 18 til 29 ára höfðu sótt fleiri menningar- eða útihátíðir en eldri 

svarendur. Til að mynda hafði 30% þeirra sótt slíkar hátíðir þrisvar sinnum eða oftar 

undangengna 12 mánuði samanborið við 9 til 15% þeirra sem eldri eru. 

 

 

Tafla 24. Hversu oft fórst þú á menningarhátíð eða útihátíð? 

Fjöldi Einu sinni Tvisvar
Þrisvar sinnum 

eða oftar
Heild

375 55,7% 28,3% 16,0%
Kyn
Karl 160 57,5% 25,6% 16,9%
Kona 213 54,9% 29,6% 15,5%
Aldur**
18 - 29 ára 86 39,5% 30,2% 30,2%
30 - 39 ára 65 56,9% 29,2% 13,8%
40 - 49 ára 77 62,3% 28,6% 9,1%
50 - 59 ára 82 61,0% 24,4% 14,6%
60 ára og eldri 62 62,9% 27,4% 9,7%
Búseta
Höfuðborgarsvæðið 208 57,2% 28,4% 14,4%
Landsbyggðin 159 53,5% 28,3% 18,2%
Menntun
Almennt nám 112 50,9% 28,6% 20,5%
Starfsnám / iðnnám 68 58,8% 32,4% 8,8%
Bóklegt framhaldsnám 63 58,7% 27,0% 14,3%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 128 57,0% 26,6% 16,4%
Starf
Verka- / þjónustufólk 62 54,8% 32,3% 12,9%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 50 62,0% 28,0% 10,0%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 18 55,6% 38,9% 5,6%
Skrifstofustörf 34 52,9% 26,5% 20,6%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 82 51,2% 31,7% 17,1%
Stjórnunarstörf 18 77,8% 5,6% 16,7%
Nemi / heimavinnandi 66 45,5% 31,8% 22,7%
Bótaþegar 33 69,7% 18,2% 12,1%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  

 



 29

Þeir sem höfðu farið á menningarhátíð eða útihátíð voru spurðir hvers konar hátíð þeir fóru á. 

Mynd 9 sýnir að hlutfallslega flestir höfðu farið á bæjarhátíð (72%). Stór hópur hafði farið á 

útihátíð (42%) og fjórðungur hafði farið á listahátíð. Þar sem nefna mátti fleiri en eitt atriði er 

samanlagt hlutfall hærra en 100%. Lista yfir svör þeirra sem höfðu farið á annars konar 

menningar- eða útihátíð en listahátíð, bæjarhátíð eða útihátíð er að finna í viðauka 6. 
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Mynd 9. Hvers konar menningarhátíð eða útihátíð fór st þú á? 
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Innan við helmingur svarenda (34%) hafði sótt íþróttaviðburð á síðustu 12 mánuðum. 

Hlutfallslega fleiri karlar en konur höfðu sótt íþróttaviðburð og það hafði fólk undir fertugu einnig 

frekar gert (50 – 53%) en eldri svarendur (20 – 38%). Hlutfallslega flestir þeirra sem sótt höfðu 

íþróttaviðburð gegndu stjórnunarstörfum (55%) en einungis 18% bótaþega höfðu sótt 

íþróttaviðburð (sjá töflu 25). 

 

 

Tafla 25. Sóttir þú íþróttaviðburð síðustu 12 mánuð i? 

Fjöldi Já Nei
Heild

692 37,7% 62,3%
Kyn***
Karl 316 47,8% 52,2%
Kona 374 29,1% 70,9%
Aldur***
18 - 29 ára 139 53,2% 46,8%
30 - 39 ára 113 49,6% 50,4%
40 - 49 ára 149 38,3% 61,7%
50 - 59 ára 146 29,5% 70,5%
60 ára og eldri 142 20,4% 79,6%
Búseta
Höfuðborgarsvæðið 408 37,7% 62,3%
Landsbyggðin 268 37,7% 62,3%
Menntun
Almennt nám 215 31,6% 68,4%
Starfsnám / iðnnám 142 37,3% 62,7%
Bóklegt framhaldsnám 103 42,7% 57,3%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 223 41,3% 58,7%
Starf**
Verka- / þjónustufólk 113 31,9% 68,1%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 97 37,1% 62,9%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 44 43,2% 56,8%
Skrifstofustörf 62 38,7% 61,3%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 130 40,8% 59,2%
Stjórnunarstörf 45 55,6% 44,4%
Nemi / heimavinnandi 109 45,9% 54,1%
Bótaþegar 73 17,8% 82,2%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Þeir sem höfðu sótt íþróttaviðburð voru spurðir hversu oft þeir hefðu sótt slíkan viðburð. Tafla 

26 sýnir að meirihluti svarenda hafði farið fimm sinnum eða oftar á íþróttaviðburð á síðustu 12 

mánuðum (54%). Hlutfallslega fleiri karlar en konur höfðu farið svo oft á íþróttaviðburð á 

tímabilinu, eða 58% karla samanborið við 48% kvenna. 

 

 

Tafla 26. Hversu oft sóttir þú íþróttaviðburð? 

Fjöldi Einu sinni Tvisvar
Þrisvar til 

fjórum sinnum
Fimm sinnum 

eða oftar
Heild

261 18,0% 13,8% 14,2% 54,0%
Kyn*
Karl 151 12,6% 13,2% 15,9% 58,3%
Kona 109 25,7% 14,7% 11,9% 47,7%
Aldur
18 - 29 ára 74 10,8% 20,3% 10,8% 58,1%
30 - 39 ára 56 17,9% 12,5% 12,5% 57,1%
40 - 49 ára 57 14,0% 8,8% 17,5% 59,6%
50 - 59 ára 43 34,9% 9,3% 16,3% 39,5%
60 ára og eldri 29 20,7% 17,2% 17,2% 44,8%
Búseta
Höfuðborgarsvæðið 154 14,9% 16,2% 13,0% 55,8%
Landsbyggðin 101 23,8% 9,9% 14,9% 51,5%
Menntun
Almennt nám 68 22,1% 14,7% 13,2% 50,0%
Starfsnám / iðnnám 53 17,0% 11,3% 18,9% 52,8%
Bóklegt framhaldsnám 44 6,8% 18,2% 11,4% 63,6%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 92 20,7% 12,0% 14,1% 53,3%
Starf óg

Verka- / þjónustufólk 36 11,1% 19,4% 19,4% 50,0%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 36 16,7% 8,3% 16,7% 58,3%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 19 21,1% 10,5% 10,5% 57,9%
Skrifstofustörf 24 20,8% 0,0% 16,7% 62,5%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 53 24,5% 9,4% 11,3% 54,7%
Stjórnunarstörf 25 12,0% 20,0% 24,0% 44,0%
Nemi / heimavinnandi 50 14,0% 22,0% 6,0% 58,0%
Bótaþegar 13 23,1% 15,4% 15,4% 46,2%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Þeir sem höfðu sótt íþróttaviðburð voru spurðir hvers konar viðburð/i þeir hefðu aðallega sótt. 

Mynd 10 sýnir að mikill meirihluti hafði farið á boltaíþróttaviðburð, eða 80% svarenda. Þar sem 

nefna mátti fleiri en eitt atriði er samanlagt hlutfall hærra en 100%. Í viðauka 7 er að finna svör 

þeirra sem nefndu annars konar íþróttaviðburði en þá sem myndin sýnir. 
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Mynd 10. Hvers konar íþróttaviðburð/i sóttir þú aða llega? 
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Bóklestur 

Þátttakendur voru spurðir hvort þeir hefðu lesið bók sér til ánægju síðastliðna 12 mánuði. Tafla 

27 sýnir að mikill meirihluti hafði gert það, eða 82% svarenda. Hlutfallslega fleiri konur (90%) 

en karlar (73%) höfðu lesið bók sér til ánægju og hlutfallið sem hafði lesið bók á tímabilinu jókst 

með aldri. Háskólamenntaðir höfðu frekar lesið bók sér til ánægju (94%) en þeir sem höfðu 

styttri menntun að baki (76 – 81%). Þá höfðu stjórnendur, sérmenntaðir og tæknar sem og 

skrifstofufólk (89 – 92%) frekar lesið bók sér til ánægju en fólk úr öðrum starfsgreinum (71 – 

82%). 

 

 

Tafla 27. Hefur þú lesið bók þér til ánægju síðastl iðna 12 mánuði? 

Fjöldi Já Nei
Heild

693 82,0% 18,0%
Kyn***
Karl 315 73,0% 27,0%
Kona 376 89,6% 10,4%
Aldur***
18 - 29 ára 139 69,8% 30,2%
30 - 39 ára 113 78,8% 21,2%
40 - 49 ára 148 84,5% 15,5%
50 - 59 ára 147 88,4% 11,6%
60 ára og eldri 143 87,4% 12,6%
Búseta
Höfuðborgarsvæðið 410 83,7% 16,3%
Landsbyggðin 267 79,8% 20,2%
Menntun***
Almennt nám 216 74,5% 25,5%
Starfsnám / iðnnám 142 74,6% 25,4%
Bóklegt framhaldsnám 105 81,0% 19,0%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 223 94,2% 5,8%
Starf**
Verka- / þjónustufólk 113 79,6% 20,4%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 98 73,5% 26,5%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 44 70,5% 29,5%
Skrifstofustörf 62 88,7% 11,3%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 130 92,3% 7,7%
Stjórnunarstörf 45 91,1% 8,9%
Nemi / heimavinnandi 110 75,5% 24,5%
Bótaþegar 74 82,4% 17,6%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Kannað var hvers konar bækur fólk las helst sér til ánægju. Mynd 11 sýnir að 73% svarenda 

höfðu lesið þýdd erlend skáldverk undangengna 12 mánuði, 71% hafði lesið bækur almenns 

eðlis og 70% höfðu lesið íslensk skáldverk. Þar sem nefna mátti fleiri en eitt atriði er samanlagt 

hlutfall hærra en 100%. Í viðauka 8 er að finna svör þeirra sem höfðu lesið annars konar bækur 

en bækur almenns eðlis, erlend þýdd skáldverk og íslensk skáldverk. 
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Mynd 11. Hvers konar bækur hefur þú lesið síðastlið na 12 mánuði? 
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Allir þátttakendur í könnuninni voru spurðir hvort þeir læsu bækur á erlendu tungumáli sér til 

ánægju. Hlutfallslega skiptingu svara við spurningunni má sjá í töflu 28. Tæplega helmingur 

svarenda las bækur á erlendu tungumáli sér til ánægju. Hlutfallslega fleiri konur (53%) en 

karlar (42%) lásu bækur á erlendu tungumáli og fólk undir fertugu gerði það einnig í meira mæli 

(56%) en eldra fólk (41 – 48%). Höfuðborgarbúar lásu frekar bækur á erlendu tungumáli (56%) 

en fólk sem búsett var á landsbyggðinni (34%) og ekki þarf að koma á óvart að fólk sem á 

annað móðurmál en íslensku las frekar bækur á erlendu tungumáli (80%) en fólk sem á 

íslensku að móðurmáli (47%). Einnig komu fram tengsl milli menntunar og þess að lesa bækur 

á erlendu tungumáli. Hlutfallslega flestir þeirra sem lásu bækur á erlendu tungumáli hafa lokið 

háskólanámi (70%). Að sama skapi höfðu hlutfallslega fæstir þeirra sem lásu bækur á erlendu 

tungumáli lokið almennu námi. Þá var lestur bóka á erlendu tungumáli breytilegur eftir 

starfsstéttum. Sérmenntað starfsfólk og tæknar var hvað líklegast til að hafa lesið bækur á 

erlendu tungumáli (70%) en fólk sem gegnir störfum í landbúnaði og sjávarútvegi hvað 

ólíklegast (11%).  

 

 

Tafla 28. Lestu bækur á erlendu tungumáli þér til á nægju, óháð náms- og starfs-
skyldum? 

Fjöldi Já Nei
Heild

690 48,1% 51,9%
Kyn**
Karl 314 42,0% 58,0%
Kona 374 53,2% 46,8%
Aldur*
18 - 29 ára 137 55,5% 44,5%
30 - 39 ára 113 55,8% 44,2%
40 - 49 ára 148 48,0% 52,0%
50 - 59 ára 146 42,5% 57,5%
60 ára og eldri 143 40,6% 59,4%
Búseta***
Höfuðborgarsvæðið 409 56,2% 43,8%
Landsbyggðin 265 34,0% 66,0%
Móðurmál**
Á íslensku að móðurmáli 667 47,2% 52,8%
Á annað móðurmál en íslensku 20 80,0% 20,0%
Menntun***
Almennt nám 215 27,4% 72,6%
Starfsnám / iðnnám 142 37,3% 62,7%
Bóklegt framhaldsnám 104 58,7% 41,3%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 223 70,4% 29,6%
Starf***
Verka- / þjónustufólk 111 33,3% 66,7%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 98 33,7% 66,3%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 44 11,4% 88,6%
Skrifstofustörf 62 54,8% 45,2%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 130 70,0% 30,0%
Stjórnunarstörf 45 60,0% 40,0%
Nemi / heimavinnandi 110 60,0% 40,0%
Bótaþegar 74 45,9% 54,1%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Kannað var á hvaða tungumálum öðru en móðurmáli fólk læsi sér til ánægju. Mynd 12 sýnir að 

langalgengast var að fólk læsi bækur á ensku (92%) en einnig var nokkuð um að fólk læsi 

bækur á dönsku (36%). Þar sem nefna mátti fleiri en eitt atriði er samanlagt hlutfall hærra en 

100%. Lista yfir önnur tungumál sem nefnd voru er að finna í viðauka 9. 
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Mynd 12. Á hvaða tungumáli öðru en móðurmáli lest þ ú þér til ánægju? 
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Tafla 29 sýnir hversu oft þátttakendur höfðu heimsótt bókasafn á síðastliðnum 12 mánuðum. 

Rúmur þriðjungur hafði aldrei farið á bókasafn en fjórðungur hafði heimsótt bókasafn 10 

sinnum eða oftar á tímabilinu. Konur höfðu farið oftar á bókasafn en karlar. Einungis fjórðungur 

kvenna (24%) hafði aldrei farið á bókasafn á tímabilinu samanborið við tæpan helming (48%) 

karla og um þriðjungur kvenna samanborið við 16% karla hafði heimsótt bókasafn tíu sinnum 

eða oftar á tímabilinu. Hlutfallslega flestir þeirra sem aldrei höfðu farið á bókasafn á síðustu 12 

mánuðum voru á aldrinum 50 til 59 ára (42%) en innan við 30% fólks undir fertugu hafði aldrei 

heimsótt bókasafn á tímabilinu. Þegar heimsóknir á bókasafn voru greindar eftir búsetu kom í 

ljós að hlutfallslega fleiri íbúa á landsbyggðinni (31%) en á höfuðborgarsvæðinu (21%) hafði 

heimsótt bókasafn tíu sinnum eða oftar. Þeir sem lokið höfðu bóklegu framhaldsnámi og 

háskólaprófi höfðu farið oftar á bókasafn en fólk sem hafði lokið almennu námi eða starfs- eða 

iðnnámi. Til að mynda höfðu 55 til 56% þeirra sem höfðu lokið bóklegu framhaldsnámi eða 

háskólanámi farið fimm sinnum eða oftar á bókasafn á tímabilinu samanborið við 30 til 35% 

þeirra sem höfðu lokið almennu námi eða starfs- eða iðnnámi. Loks höfðu nemar og 

heimavinnandi og sérmenntað starfsfólk og tæknar oftar farið á bókasafn á síðastliðnum 12 

mánuðum og fólk sem gegndi öðrum störfum. Starfsmenn í landbúnaði og sjávarútvegi voru í 

meirihluta þeirra sem aldrei höfðu farið á bókasafn. 

 

 

Tafla 29. Hversu oft hefur þú heimsótt bókasafn á s íðastliðnum 12 mánuðum? 

Fjöldi Aldrei
Einu sinni til 

tvisvar
Þrisvar til 

fjórum sinnum
Fimm til níu 

sinnum
Tíu sinnum 

eða oftar
Heild

687 35,2% 7,1% 13,8% 18,6% 25,2%
Kyn***
Karl 219 47,9% 8,6% 13,4% 13,4% 16,6%
Kona 165 24,2% 5,9% 14,2% 23,1% 32,5%
Aldur**
18 - 29 ára 81 28,3% 8,7% 21,7% 15,2% 26,1%
30 - 39 ára 59 28,6% 5,4% 18,8% 23,2% 24,1%
40 - 49 ára 76 36,7% 6,1% 8,8% 23,1% 25,2%
50 - 59 ára 94 41,8% 7,5% 15,1% 17,8% 17,8%
60 ára og eldri 74 38,3% 7,8% 6,4% 14,9% 32,6%
Búseta**
Höfuðborgarsvæðið 235 34,6% 8,8% 14,3% 21,1% 21,1%
Landsbyggðin 143 36,0% 4,5% 13,6% 14,8% 31,1%
Menntun***
Almennt nám 138 47,9% 6,6% 10,3% 15,0% 20,2%
Starfsnám / iðnnám 99 44,7% 6,4% 19,1% 17,0% 12,8%
Bóklegt framhaldsnám 46 23,8% 7,6% 12,4% 19,0% 37,1%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 100 22,1% 8,1% 14,9% 23,0% 32,0%
Starf ***
Verka- / þjónustufólk 68 49,1% 5,4% 6,3% 17,9% 21,4%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 71 44,9% 8,2% 19,4% 16,3% 11,2%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 35 65,1% 4,7% 11,6% 9,3% 9,3%
Skrifstofustörf 35 31,1% 8,2% 18,0% 14,8% 27,9%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 57 18,5% 6,2% 19,2% 22,3% 33,8%
Stjórnunarstörf 22 37,8% 6,7% 4,4% 31,1% 20,0%
Nemi / heimavinnandi 48 20,0% 9,1% 14,5% 19,1% 37,3%
Bótaþegar 41 40,3% 8,3% 8,3% 16,7% 26,4%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Fjölmiðlanotkun 

Í könnuninni var spurt nokkurra spurninga um notkun á fjölmiðlum. Fyrst var spurt hvers konar 

efni viðkomandi sæktist helst eftir í fjölmiðlum. Flestir nefndu fleira en eina tegund efnis. Mynd 

13 sýnir að nær allir þátttakenda, eða 93%,  sækjast eftir fréttum og veðri í fjölmiðlum (93%). 

Mjög stór hópur sækist sömuleiðis eftir fræðsluefni (88%) og afþreyingu og skemmtun (87%). 

Þá nefndu sömuleiðis margir samfélagsmálefni og stjórnmál sem efni sem þeir sæktust eftir 

(63%) og yfir helmingur tilgreindi menningu og listir (57%) og tónlist (55%). Um 45% sögðust 

sækjast eftir umfjöllun um íþróttir í fjölmiðlum. Þar sem nefna mátti fleiri en eitt atriði er 

samanlagt hlutfall í mynd 12 hærra en 100%. Í viðauka 10 er að finna lista yfir annað sem nefnt 

var. 
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Mynd 13. Hvers konar efni sækist þú helst eftir í f jölmiðlum? 
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Tafla 30 sýnir að 45% þátttakenda horfðu meira á ríkissjónvarpið en aðrar stöðvar, tæpur 

fjórðungur horfði jafnmikið á ríkissjónvarpið og aðrar stöðvar og um þriðjungur kaus að horfa 

frekar á aðrar stöðvar en ríkissjónvarpið. Munur var á svörum eftir aldri og starfi. Því eldri sem 

svarendur voru, því hærra hlutfall þeirra sagðist horfa meira á ríkissjónvarpið en aðrar stöðvar, 

en innan við fjórðungur í yngsta hópnum sagðist horfa meira á ríkissjónvarpið en aðrar stöðvar 

samanborið við þrjá af hverjum fjórum í elsta hópnum. Nemar og heimavinnandi og fólk sem 

gegndi skrifstofustörfum horfði síður á ríkissjónvarpið (41 – 45%)  en aðrir þátttakendur (18 – 

36%). Hlutfallslega flestir þeirra sem horfðu frekar á ríkissjónvarpið en aðrar stöðvar voru 

bótaþegar og fólk sem starfaði við landbúnað eða sjávarútveg (57 – 58%). 

 

 

Tafla 30. Horfir þú meira, jafnmikið eða minna á rí kissjónvarpið en aðrar stöðvar? 

Fjöldi

Mun eða heldur 
meira á 

ríkissjónvarpið

Jafnmikið á 
ríkissjónvarpið og 

aðrar stöðvar

Mun eða heldur 
minna á 

ríkissjónvarpið
Heild

678 45,3% 22,9% 31,9%
Kyn
Karl 310 44,2% 24,2% 31,6%
Kona 366 46,4% 21,6% 32,0%
Aldur***
18 - 29 ára 133 21,8% 21,8% 56,4%
30 - 39 ára 112 31,3% 30,4% 38,4%
40 - 49 ára 144 41,7% 23,6% 34,7%
50 - 59 ára 143 53,1% 25,2% 21,7%
60 ára og eldri 143 74,1% 14,7% 11,2%
Búseta
Höfuðborgarsvæðið 400 45,3% 23,5% 31,3%
Landsbyggðin 262 46,2% 20,6% 33,2%
Menntun
Almennt nám 212 41,0% 19,8% 39,2%
Starfsnám / iðnnám 140 45,0% 25,7% 29,3%
Bóklegt framhaldsnám 101 44,6% 25,7% 29,7%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 219 49,3% 23,3% 27,4%
Starf**
Verka- / þjónustufólk 107 41,1% 22,4% 36,4%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 97 50,5% 22,7% 26,8%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 44 56,8% 25,0% 18,2%
Skrifstofustörf 61 44,3% 14,8% 41,0%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 130 43,8% 29,2% 26,9%
Stjórnunarstörf 42 50,0% 19,0% 31,0%
Nemi / heimavinnandi 108 29,6% 25,0% 45,4%
Bótaþegar 74 58,1% 20,3% 21,6%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Í töflu 31 má sjá að einungis 17% svarenda sóttust frekar eftir erlendu en innlendu efni í 

sjónvarpi. Svarendur á aldrinum 18 til 29 ára sækjast mun frekar eftir erlendu efni (43%) en 

þeir sem eldri eru, en innan við einn af hverjum tíu sækist eftir slíku efni eftir fertugt. Fólk sem 

búsett er á landsbyggðinni sækir frekar í innlent efni (49%) en þeir sem búsettir eru á 

höfuðborgarsvæðinu (39%). Vart þarf að koma á óvart að svarendur sem eiga annað 

móðurmál en íslensku sækja frekar í erlent efni (53%) en þeir sem eiga íslensku að móðurmáli 

(16%). Þegar ásókn í innlent og erlent sjónvarpsefni var greind eftir menntun kom í ljós að um 

og yfir helmingur þeirra sem lokið höfðu almennu námi eða starfsnámi eða iðnnámi sóttist  

meira eftir innlendu sjónvarpsefni (47 – 51%), samanborið við 35 til 39% háskólamenntaðra og 

þeirra sem höfðu lokið bóklegu framhaldsnámi. Loks kom fram munur á svörum fólks eftir starfi. 

Einungis 28% nema og heimavinnandi sótti meira eftir innlendu efni en erlendu. Það gerðu hins 

vegar bótaþegar (59%) og starfsfólk í landbúnaði og sjávarútvegi (55%) í meira mæli en aðrar 

starfsstéttir. 

 

 

Tafla 31. Sækist þú meira, jafnmikið eða minna efti r innlendu en erlendu efni í 
sjónvarpi? 

Fjöldi

Mun eða heldur 
meira eftir 

innlendu efni

Jafnmikið eftir 
innlendu efni og 

erlendu

Mun eða heldur 
minna eftir 

innlendu efni
Heild

676 42,8% 40,1% 17,2%
Kyn
Karl 309 40,8% 41,4% 17,8%
Kona 365 44,7% 38,9% 16,4%
Aldur***
18 - 29 ára 136 19,9% 36,8% 43,4%
30 - 39 ára 110 32,7% 46,4% 20,9%
40 - 49 ára 141 43,3% 49,6% 7,1%
50 - 59 ára 147 60,5% 32,7% 6,8%
60 ára og eldri 139 54,0% 36,7% 9,4%
Búseta*
Höfuðborgarsvæðið 402 39,1% 43,5% 17,4%
Landsbyggðin 258 49,2% 34,5% 16,3%
Móðurmál***
Á íslensku að móðurmáli 654 43,3% 40,7% 16,1%
Á annað móðurmál en íslensku 19 21,1% 26,3% 52,6%
Menntun***
Almennt nám 212 46,7% 32,5% 20,8%
Starfsnám / iðnnám 138 50,7% 37,0% 12,3%
Bóklegt framhaldsnám 102 39,2% 33,3% 27,5%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 219 35,2% 52,5% 12,3%
Starf***
Verka- / þjónustufólk 107 47,7% 32,7% 19,6%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 96 46,9% 38,5% 14,6%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 44 54,5% 36,4% 9,1%
Skrifstofustörf 60 46,7% 40,0% 13,3%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 128 33,6% 55,5% 10,9%
Stjórnunarstörf 44 38,6% 45,5% 15,9%
Nemi / heimavinnandi 108 27,8% 38,0% 34,3%
Bótaþegar 73 58,9% 28,8% 12,3%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Alls notuðu 493 (71%) þátttakendur fréttavef RÚV. Þeir voru spurðir hvort þeir notuðu 

fréttavefinn meira, jafnmikið eða minna en aðra fréttavefi. Meirihluti svarenda (63%) notaði 

fréttavef RÚV minna en aðra fréttavefi. Fólk undir fertugu notaði fréttavef RÚV síður (78 – 82%) 

en þeir eldri (37 – 61%), samanborið við aðrar fréttasíður á Netinu. Einungis 5% svarenda á 

aldrinum 18 til 29 ára  og 2% svarenda á aldrinum 30 til 39 ára notuðu fréttavef RÚV meira en 

aðra fréttavefi, en sambærilegt hlutfall var á bilinu 19 til 37% í eldri hópunum. Þeir sem helst 

notuðu fréttavef RÚV samanborið við aðra fréttavefi voru verka- og þjónustufólk, fólk sem 

stundaði faglærð iðnaðarstörf eða sérhæfð störf og bótaþegar (sjá töflu 32). 

 

 

Tafla 32. Notar þú fréttavef RÚV (ruv.is) meira, ja fnmikið eða minna en aðra 
fréttavefi? 

Fjöldi

Nota féttavef RÚV 
mun eða heldur 

meira

Nota fréttavef RÚV 
jafnmikið og aðra 

fréttavefi

Nota fréttavef 
RÚV mun eða 
heldur minna

Heild
493 16,2% 20,3% 63,5%

Kyn
Karl 227 15,9% 20,3% 63,9%
Kona 264 16,7% 20,1% 63,3%
Aldur***
18 - 29 ára 101 5,0% 12,9% 82,2%
30 - 39 ára 99 2,0% 20,2% 77,8%
40 - 49 ára 106 18,9% 19,8% 61,3%
50 - 59 ára 110 22,7% 22,7% 54,5%
60 ára og eldri 74 36,5% 27,0% 36,5%
Búseta
Höfuðborgarsvæðið 298 15,1% 19,5% 65,4%
Landsbyggðin 181 17,7% 21,0% 61,3%
Menntun
Almennt nám 134 17,9% 20,1% 61,9%
Starfsnám / iðnnám 88 14,8% 25,0% 60,2%
Bóklegt framhaldsnám 77 19,5% 15,6% 64,9%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 190 14,2% 19,5% 66,3%
Starf*
Verka- / þjónustufólk 78 20,5% 19,2% 60,3%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 69 21,7% 27,5% 50,7%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 25 16,0% 36,0% 48,0%
Skrifstofustörf 52 13,5% 13,5% 73,1%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 110 11,8% 19,1% 69,1%
Stjórnunarstörf 38 13,2% 21,1% 65,8%
Nemi / heimavinnandi 75 6,7% 16,0% 77,3%
Bótaþegar 33 27,3% 21,2% 51,5%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Kannað var hvort og þá hvernig þátttakendur hefðu nýtt sér Netið á síðastliðnum 12 mánuðum. 

Þrjátíu einstaklingar (4%) höfðu ekki notað Netið síðastliðnu 12 mánuði, en svör hinna má sjá í 

mynd 14. Mest var um að svarendur notuðu Netið til að leita upplýsinga um menningarviðburði, 

en það höfðu 74% svarenda gert. Þá höfðu 64% svarenda tekið þátt í samfélagsvef eins og t.d. 

Facebook og um helmingur (49%) hafði hlustað á eða sótt tónlistarefni. Þar sem nefna mátti 

fleiri en eitt atriði er samanlagt hlutfall í mynd 14 hærra en 100%. Mynd 15 sýnir hvernig 

netnotkunin skiptist eftir aldri. Þáttakendur á aldrinum 18 til 29 ára skáru sig úr þar sem þeir 

höfðu frekar notað Netið til að taka þátt í umræðum á spjallsíðum (69%), horfa á myndefni 

(79%), hlusta á tónlistarefni (86%) og taka þátt í samfélagsvef (91%).  
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Mynd 14. Hefur þú notað Netið í eftirfarandi tilgan gi síðastliðna 12 mánuði? 
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Mynd 15. Hefur þú notað Netið í eftirfarandi tilgan gi síðastliðna 12 mánuði? Greint 

eftir aldri 
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Þátttaka í uppbyggingu eða rekstri menningarstarfsemi 

Kannað var hvort þátttakendur í könnuninni tækju þátt í uppbyggingu eða rekstri 

menningarstarfsemi. Tafla 33 sýnir að einugis 14% höfðu starfað við menningarstarfsemi eða 

menningarstofnun á síðastliðnum 12 mánuðum. Háskólamenntaðir höfðu þó gert slíkt í meira 

mæli (21%) en þeir sem höfðu annars konar menntun (8 – 12%). Þá skipti starfsstétt einnig 

máli um það hvort fólk hefur starfað við menningarstarfsemi eða menningarstofnun. Um 24% 

stjórnenda og 22% sérmenntaðs starfsfólks og tækna hafði starfað við menningarstarfsemi eða 

menningarstofnun en hið sama átti við um einungis 8 - 15% fólks í öðrum starfsstéttum. 

 

 

Tafla 33. Hefur þú starfað við menningarstarfsemi e ða menningarstofnun síðastliðna 
12 mánuði? 

Fjöldi Já Nei
Heild

691 14,2% 85,8%
Kyn
Karl 315 14,0% 86,0%
Kona 374 14,4% 85,6%
Aldur
18 - 29 ára 138 10,9% 89,1%
30 - 39 ára 113 11,5% 88,5%
40 - 49 ára 148 13,5% 86,5%
50 - 59 ára 146 16,4% 83,6%
60 ára og eldri 143 18,2% 81,8%
Búseta
Höfuðborgarsvæðið 409 13,7% 86,3%
Landsbyggðin 266 15,4% 84,6%
Menntun**
Almennt nám 216 12,0% 88,0%
Starfsnám / iðnnám 142 7,7% 92,3%
Bóklegt framhaldsnám 105 12,4% 87,6%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 222 21,2% 78,8%
Starf*
Verka- / þjónustufólk 112 9,8% 90,2%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 98 11,2% 88,8%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 44 11,4% 88,6%
Skrifstofustörf 62 14,5% 85,5%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 130 21,5% 78,5%
Stjórnunarstörf 45 24,4% 75,6%
Nemi / heimavinnandi 110 8,2% 91,8%
Bótaþegar 74 13,5% 86,5%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Þeir sem höfðu starfað við menningarstarfsemi eða menningarstofnun á síðastliðnum 12 

mánuðum voru spurðir nánar út í þau störf. Spurt var hvort fólk hefði starfað við 

menningarstarfsemi eða menningarstofnun í eigin rekstri, í launuðu starfi eða í sjálfboðavinnu. 

Mynd 16 sýnir hlutfallslega skiptingu svara við spurningunni. Hlutfallslega flestir (62%) höfðu 

starfað við menningarstarfsemi eða menningarstofnun í sjálfboðavinnu en fæstir í eigin rekstri 

(18%). Nefna mátti fleiri en einn svarmöguleika og þess vegna er samanlagt hlutfall svara yfir 

100%.  
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Mynd 16. Starfaðir þú við menningarstarfsemi eða me nningarstofnun í eigin rekstri, í 
launuðu starfi eða í sjálfboðavinnu? 
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Þeir sem höfðu starfað við menningarstarfsemi eða menningarstofnun á síðastliðnum 12 

mánuðum voru einnig spurðir um hvers konar menningarstarfsemi að menningarstofnun þeir 

hefðu starfað við. Mynd 17 sýnir að hlutfallslega flestir höfðu starfað við menningarviðburði eða 

hátíðir (43%) en einnig hafði umtalsverður hópur starfað við myndlist, hönnun og handverk, 

leiklist, dans eða söng á sviði eða tónlist (27 – 29%). Þar sem nefna mátti fleiri en eitt atriði er 

samanlagt hlutfall hærra en 100%. Lista yfir annað sem nefnt var er að finna í viðauka 11. 
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Mynd 17. Hvers konar menningarstarfsemi eða menning arstofnun hefur þú starfað 
við síðastliðna 12 mánuði? 

 

Mynd 18 sýnir að þátttakendur höfðu fengist við ýmis konar listsköpun síðastliðna 12 mánuði. 

Mest var um að svarendur hefðu fengist við textílgerð, prjón eða fatasaum, eða ríflega 

þriðjungur. Þar sem nefna mátti fleiri en eitt atriði er samanlagt hlutfall hærra en 100%. Lista 

yfir önnur svör þátttakenda en þau sem mynd 18 sýnir er að finna í viðauka 12. 
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Mynd 18. Hefur þú fengist við eitthvað af eftirfara ndi utan vinnu eða náms 
síðastliðna 12 mánuði? 
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Innan við helmingur þátttakenda hafði fengist við skriftir síðastliðna 12 mánuði. Algengast var 

að þeir sem höfðu fengist við skriftir skrifuðu til birtingar á Netinu, t.d. á heimasíðu eða 

bloggsíðu (21%) (sjá mynd 19). Þar sem nefna mátti fleiri en eitt atriði er samanlagt hlutfall á 

mynd 19 hærra en 100%. Lista yfir annað sem nefnt var er að finna í viðauka 13. 
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Mynd 19. Hefur þú fengist við eitthvað af eftirfara ndi þér til ánæju utan vinnu eða 
náms síðastliðna 12 mánuði? 
 
 
Kannað var hvort þátttakendur hefðu verið meðlimir í einhvers konar listahópi, t.d. í kór eða 

leikhópi á síðastliðnum 12 mánuðum. Innan við þriðjungur þátttakenda hafði verið meðlimur í 

slíkum hópi. Þó höfðu 8% þátttakenda sungið í kór og 6% verið meðlimir í danshópi (sjá mynd 

20). Þar sem nefna mátti fleiri en eitt atriði er samanlagt hlutfall á mynd 20 hærra en 100%. 

Lista yfir aðra listahópa sem nefndir voru er að finna í viðauka 14. 
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Mynd 20. Hefur þú tekið þátt í eða verið meðlimur í  einhverjum af eftirfarandi hópum 
síðastliðna 12 mánuði? 
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Viðhorf til menningar 

Algengast var að tímaleysi kæmi í veg fyrir að þátttakendur sæktu eða tækju þátt í 

menningarviðburðum (62%). Nokkuð stór hópur nefndi áhugaleysi eða þreytu (48%) og 

sömuleiðis stóð kostnaður nokkuð mörgum fyrir þrifum, þegar kom að þátttöku í 

menningarviðburðum (42%) (sjá mynd 21). Þar sem nefna mátti fleiri en eitt atriði er samanlagt 

hlutfall á mynd 21 hærra en 100%. Í viðauka 15 er að finna lista yfir annað sem nefnt var. 
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Mynd 21. Ef eitthvað, hvert af eftirfarandi kemur h elst í veg fyrir að þú sækir eða 
takir þátt í menningarviðburðum? 
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Að lokum voru þátttakendur beðnir um að taka afstöðu til þess hversu sammála eða ósammála 

þeir væru nokkrum fullyrðingum um menningarmál. Niðurstöður þessara spurninga er að finna í 

töflum 34 til 39. 

 

Í töflu 34 má sjá að minnihluti svarenda, eða 38%,  var sammála því að of litlu opinberu fé væri 

varið til menningarmála í byggðarlagi þeirra. Karlar voru frekar á því en konur að of litlu fé væri 

varið til menningarmála. Um 41% karla var mjög eða frekar sammála fullyrðingunni en 35% 

kvenna. Svarendur af landsbyggðinni voru einnig frekar á því (46%) en svarendur af 

höfuðborgarsvæðinu (32%) að of litlu opinberu fé væri varið til menningarmála í byggðarlaginu. 

Þá var um helmingur þeirra sem lokið hafði almennu námi (49%) sammála því að of litlu fé væri 

varið til menningarmála í byggðarlaginu en á sömu skoðun var um þriðjungur þeirra sem lokið 

hafði starfsnámi eða iðnnámi, bóklegu framhaldsnámi og þeirra sem lokið hafði háskólanámi 

(31 - 34%). 

 

 

Tafla 34. Mér finnst að of litlu opinberu fé sé var ið til menningarmála í mínu 
byggðarlagi? 

Fjöldi
Mjög 

sammála
Frekar 

sammála
Frekar 

ósammála
Mjög 

ósammála
Heild

539 14,5% 23,0% 44,7% 17,8%
Kyn**
Karl 238 16,8% 23,9% 37,0% 22,3%
Kona 299 12,7% 21,7% 51,2% 14,4%
Aldur
18 - 29 ára 102 11,8% 34,3% 35,3% 18,6%
30 - 39 ára 85 17,6% 17,6% 45,9% 18,8%
40 - 49 ára 115 14,8% 21,7% 45,2% 18,3%
50 - 59 ára 125 14,4% 22,4% 47,2% 16,0%
60 ára og eldri 109 14,7% 17,4% 49,5% 18,3%
Búseta**
Höfuðborgarsvæðið 315 11,1% 21,3% 51,1% 16,5%
Landsbyggðin 209 19,6% 25,8% 34,4% 20,1%
Menntun*
Almennt nám 161 16,8% 31,7% 41,0% 10,6%
Starfsnám / iðnnám 115 11,3% 20,0% 44,3% 24,3%
Bóklegt framhaldsnám 75 10,7% 21,3% 49,3% 18,7%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 183 15,8% 18,0% 47,0% 19,1%
Starf
Verka- / þjónustufólk 93 12,9% 28,0% 41,9% 17,2%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 79 13,9% 21,5% 49,4% 15,2%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 36 19,4% 25,0% 33,3% 22,2%
Skrifstofustörf 45 8,9% 15,6% 57,8% 17,8%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 106 16,0% 19,8% 49,1% 15,1%
Stjórnunarstörf 37 16,2% 16,2% 32,4% 35,1%
Nemi / heimavinnandi 75 10,7% 33,3% 40,0% 16,0%
Bótaþegar 54 20,4% 18,5% 48,1% 13,0%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Mikill meirihluti þátttakenda (83%) var mjög eða frekar ánægður með framboð á 

menningarviðburðum i byggðarlagi þeirra. Eldri þátttakendur voru þó ánægðari en hinir yngri. 

Til að mynda voru um 75% svarenda á aldrinum 18 til 29 ára ánægðir með framboð á 

menningarviðburðum í byggðarlaginu en hið sama átti við um 89% þeirra sem voru 60 ára og 

eldri. Þá voru höfuðborgarbúar ánægðari með framboð menningarviðburða en landsbyggðar-

svarendur (sjá töflu 35). Um 85% svarenda af höfuðborgarsvæðinu voru mjög eða frekar 

ánægðir með framboð á menningarviðburðum í byggðarlaginu en hið sama gilti um 78% 

svarenda af landsbyggðinni. 

 

 

Tafla 35. Ég er ánægð/ur með framboð á menningarvið burðum í mínu byggðarlagi? 

Fjöldi
Mjög 

sammála
Frekar 

sammála
Frekar 

ósammála
Mjög 

ósammála
Heild

622 27,5% 55,3% 12,4% 4,8%
Kyn
Karl 274 25,9% 55,1% 12,4% 6,6%
Kona 346 28,9% 55,5% 12,1% 3,5%
Aldur*
18 - 29 ára 118 21,2% 54,2% 15,3% 9,3%
30 - 39 ára 98 19,4% 58,2% 16,3% 6,1%
40 - 49 ára 133 24,1% 57,9% 15,0% 3,0%
50 - 59 ára 138 33,3% 54,3% 9,4% 2,9%
60 ára og eldri 132 36,4% 53,0% 6,8% 3,8%
Búseta*
Höfuðborgarsvæðið 359 28,1% 58,2% 10,3% 3,3%
Landsbyggðin 247 25,9% 51,8% 15,4% 6,9%
Menntun
Almennt nám 194 27,3% 52,6% 12,9% 7,2%
Starfsnám / iðnnám 124 26,6% 55,6% 12,1% 5,6%
Bóklegt framhaldsnám 91 22,0% 62,6% 12,1% 3,3%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 208 31,3% 54,8% 11,5% 2,4%
Starf óg

Verka- / þjónustufólk 98 25,5% 57,1% 12,2% 5,1%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 84 27,4% 59,5% 11,9% 1,2%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 42 9,5% 61,9% 11,9% 16,7%
Skrifstofustörf 56 33,9% 55,4% 7,1% 3,6%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 123 31,7% 53,7% 12,2% 2,4%
Stjórnunarstörf 42 38,1% 50,0% 9,5% 2,4%
Nemi / heimavinnandi 95 17,9% 52,6% 23,2% 6,3%
Bótaþegar 68 35,3% 51,5% 5,9% 7,4%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Þó þátttakendur væru almennt ánægðir með framboð á menningarviðburðum, vildi mikill 

meirihluti þeirra gjarnan sækja fleiri menningarviðburði, en um 61% var mjög eða frekar 

sammála því að þeir vildu sækja fleiri menningarviðburði. Konur (82%) voru frekar á þeirri 

skoðun en karlar (76%) (sjá töflu 36).  

 

Tafla 36. Ég vildi gjarnan sækja fleiri menningarvi ðburði 

Fjöldi
Mjög 

sammála
Frekar 

sammála
Frekar 

ósammála
Mjög 

ósammála
Heild

644 34,0% 45,7% 14,6% 5,7%
Kyn*
Karl 287 28,6% 47,4% 16,7% 7,3%
Kona 355 38,6% 44,2% 12,7% 4,5%
Aldur
18 - 29 ára 126 34,9% 46,8% 12,7% 5,6%
30 - 39 ára 102 35,3% 46,1% 14,7% 3,9%
40 - 49 ára 140 35,0% 46,4% 15,7% 2,9%
50 - 59 ára 142 32,4% 46,5% 15,5% 5,6%
60 ára og eldri 131 32,8% 42,7% 13,7% 10,7%
Búseta
Höfuðborgarsvæðið 384 34,1% 46,6% 13,5% 5,7%
Landsbyggðin 245 33,9% 44,5% 15,5% 6,1%
Menntun
Almennt nám 201 30,3% 49,8% 12,9% 7,0%
Starfsnám / iðnnám 133 33,1% 41,4% 18,0% 7,5%
Bóklegt framhaldsnám 97 34,0% 46,4% 14,4% 5,2%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 208 37,0% 45,2% 13,9% 3,8%
Starf 
Verka- / þjónustufólk 107 23,4% 51,4% 15,9% 9,3%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 90 31,1% 44,4% 22,2% 2,2%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 41 36,6% 46,3% 7,3% 9,8%
Skrifstofustörf 59 44,1% 33,9% 15,3% 6,8%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 121 38,0% 44,6% 14,9% 2,5%
Stjórnunarstörf 43 48,8% 39,5% 9,3% 2,3%
Nemi / heimavinnandi 100 31,0% 49,0% 12,0% 8,0%
Bótaþegar 69 33,3% 46,4% 14,5% 5,8%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Í töflu 37 má sjá að meirihluti svarenda (63%) var mjög eða frekar sammála því að börn fengju 

nægileg tækifæri til að sækja fjölbreytta menningarviðburði. Munur var á afstöðu kynjanna til 

fullyrðingarinnar, þar sem karlar (68%) voru henni frekar sammála en konur (60%). Elstu 

svarendurnir, þ.e. 60 ára og eldri (77%) voru einnig frekar sammála því að börn fengju nægileg 

tækifæri til að sækja menningarviðburði en þeir sem yngri voru (54 – 65%). Um 68% svarenda 

sem búsettir voru á höfuðborgarsvæðinu voru mjög eða frekar sammála fullyrðingunni en hið 

sama átti við um 56% þeirra sem búsettir voru á landsbyggðinni. Loks var munur á afstöðu eftir 

starfi. Um 75% bótaþega og 74% stjórnenda voru mjög eða frekar sammála fullyrðingunni en á 

sömu skoðun var 51% nema og heimavinnandi. 

 

 

Tafla 37. Börn fá nægileg tækifæri til að sækja fjö lbreytta menningarviðburði 

Fjöldi
Mjög 

sammála
Frekar 

sammála
Frekar 

ósammála
Mjög 

ósammála
Heild

544 17,1% 46,1% 23,7% 13,1%
Kyn**
Karl 249 22,9% 44,6% 18,5% 14,1%
Kona 294 12,2% 47,6% 27,9% 12,2%
Aldur**
18 - 29 ára 102 14,7% 39,2% 30,4% 15,7%
30 - 39 ára 97 11,3% 53,6% 23,7% 11,3%
40 - 49 ára 126 12,7% 50,0% 19,0% 18,3%
50 - 59 ára 115 18,3% 40,9% 29,6% 11,3%
60 ára og eldri 102 29,4% 48,0% 14,7% 7,8%
Búseta**
Höfuðborgarsvæðið 318 16,0% 52,2% 22,0% 9,7%
Landsbyggðin 217 18,0% 38,2% 25,8% 18,0%
Menntun
Almennt nám 155 18,1% 43,9% 25,2% 12,9%
Starfsnám / iðnnám 120 22,5% 45,8% 18,3% 13,3%
Bóklegt framhaldsnám 82 14,6% 51,2% 22,0% 12,2%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 184 14,1% 46,7% 26,1% 13,0%
Starf**
Verka- / þjónustufólk 83 7,2% 55,4% 26,5% 10,8%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 78 26,9% 32,1% 28,2% 12,8%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 37 24,3% 40,5% 21,6% 13,5%
Skrifstofustörf 52 21,2% 42,3% 26,9% 9,6%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 109 11,9% 54,1% 18,3% 15,6%
Stjórnunarstörf 38 28,9% 44,7% 18,4% 7,9%
Nemi / heimavinnandi 78 9,0% 42,3% 33,3% 15,4%
Bótaþegar 56 23,2% 51,8% 10,7% 14,3%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Tveir af hverjum þremur voru mjög eða frekar sammála því að börn fái góða menntun í listum 

og tækifæri til skapandi starfs í skólum. Svarendur sem lokið höfðu almennu námi, starfs- eða 

iðnnámi og bóklegu framhaldsnámi voru frekar (67 – 75%) á þeirri skoðun en háskólamenntaði 

hópurinn (52%) (sjá töflu 38). 

 

 

Tafla 38. Börn fá góða menntun í listum og tækifæri  til skapandi starfs í skólum 

Fjöldi
Mjög 

sammála
Frekar 

sammála
Frekar 

ósammála
Mjög 

ósammála
Heild

525 17,9% 47,0% 21,1% 13,9%
Kyn
Karl 229 21,8% 48,5% 16,6% 13,1%
Kona 294 15,0% 45,9% 24,5% 14,6%
Aldur
18 - 29 ára 96 20,8% 50,0% 17,7% 11,5%
30 - 39 ára 94 17,0% 57,4% 18,1% 7,4%
40 - 49 ára 124 14,5% 45,2% 25,0% 15,3%
50 - 59 ára 113 16,8% 38,1% 24,8% 20,4%
60 ára og eldri 95 22,1% 47,4% 16,8% 13,7%
Búseta
Höfuðborgarsvæðið 312 17,6% 44,6% 24,0% 13,8%
Landsbyggðin 200 18,0% 50,5% 17,0% 14,5%
Menntun***
Almennt nám 147 23,1% 50,3% 15,6% 10,9%
Starfsnám / iðnnám 111 22,5% 52,3% 14,4% 10,8%
Bóklegt framhaldsnám 79 8,9% 58,2% 16,5% 16,5%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 186 15,1% 36,6% 31,2% 17,2%
Starf
Verka- / þjónustufólk 79 17,7% 51,9% 17,7% 12,7%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 73 19,2% 49,3% 20,5% 11,0%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 34 17,6% 61,8% 8,8% 11,8%
Skrifstofustörf 47 12,8% 55,3% 14,9% 17,0%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 113 14,2% 38,9% 28,3% 18,6%
Stjórnunarstörf 34 17,6% 47,1% 26,5% 8,8%
Nemi / heimavinnandi 79 19,0% 43,0% 25,3% 12,7%
Bótaþegar 55 27,3% 43,6% 16,4% 12,7%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Að lokum var spurt hvort þátttakendum fyndist vera nægileg tækifæri til að taka þátt í 

menningarstarfsemi og skapandi starfi í byggðarlagi þeirra. Mikill meirihluti (80%) var mjög eða 

frekar sammála því að í byggðarlaginu væru nægileg tækifæri til að taka þátt í menningar-

starfsemi og skapandi starfi. Elstu svarendurnir, þ.e. 60 ára og eldri voru þó frekar (88%) á 

þeirri skoðun en hinir sem yngri voru (77 – 81%). Sömuleiðis voru hlutfallslega fleiri íbúa á 

höfuðborgarsvæðinu (87%) en landsbyggðinni (71%) sammála fullyrðingunni (sjá töflu 39). 

 

 

Tafla 39. Mér finnst nægileg tækifæri til að taka þ átt í menningarstarfsemi og 
skapandi starfi í mínu byggðarlagi 

Fjöldi
Mjög 

sammála
Frekar 

sammála
Frekar 

ósammála
Mjög 

ósammála
Heild

588 22,1% 57,7% 15,1% 5,1%
Kyn
Karl 263 24,0% 57,8% 11,8% 6,5%
Kona 323 20,7% 57,6% 17,6% 4,0%
Aldur*
18 - 29 ára 115 15,7% 60,9% 19,1% 4,3%
30 - 39 ára 94 13,8% 62,8% 16,0% 7,4%
40 - 49 ára 121 20,7% 59,5% 12,4% 7,4%
50 - 59 ára 132 25,8% 51,5% 19,7% 3,0%
60 ára og eldri 123 32,5% 55,3% 8,1% 4,1%
Búseta***
Höfuðborgarsvæðið 338 23,7% 63,0% 10,4% 3,0%
Landsbyggðin 236 20,8% 49,6% 22,0% 7,6%
Menntun
Almennt nám 182 19,8% 56,6% 15,9% 7,7%
Starfsnám / iðnnám 119 27,7% 51,3% 17,6% 3,4%
Bóklegt framhaldsnám 86 12,8% 69,8% 12,8% 4,7%
Háskólanám / sérskólanám á háskólastigi 196 24,5% 57,1% 14,3% 4,1%
Starf óg

Verka- / þjónustufólk 91 22,0% 56,0% 16,5% 5,5%
Faglærð iðnaðarstörf og sérhæfð störf 79 25,3% 60,8% 10,1% 3,8%
Störf í landbúnaði og sjávarútvegi 40 12,5% 52,5% 22,5% 12,5%
Skrifstofustörf 55 25,5% 61,8% 9,1% 3,6%
Sérmenntað starfsfólk og tæknar 118 22,9% 57,6% 15,3% 4,2%
Stjórnunarstörf 38 26,3% 60,5% 10,5% 2,6%
Nemi / heimavinnandi 88 15,9% 56,8% 23,9% 3,4%
Bótaþegar 66 30,3% 50,0% 12,1% 7,6%
* p <0,05, **p <0,01, ***p <0,001  
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Viðauki 1  

Tegundir leikhúsa. Svör þeirra sem nefndu annað en atvinnuleikhús og 

áhugamannaleikhús (sbr. töflu 13) 

 
Í hver s konar leikhúsi var leikritið  sýnt?  

 Fjöldi  

Menningarsetur í Borgarnesi 5 

Útileikhús, barnasýning  1 

Uppistand, einleikur 1 

Nemendasýning, óháð skyldleika við aðstandendur 1 

 
Í hvers konar leikhúsi var óperan sýnd?  

 Fjöldi  

Blandað 1 
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Viðauki 2  

Hvaða tegund af tónlist var flutt á tónleikunum? – Annars konar tónlist, 

hvers konar? (sbr. mynd 5) 

 Fjöldi  

Barnakór 1 

Blönduð jólatónlist 14 

Blues tónlist 6 

Elektrónísk tónlist / raftónlist 4 

Fornaldartónlist 1 

Framúrstefnu popptónlist 1 

Fönk 1 

Gospel 1 

Hiphop 3 

Indí popp 1 

Indí rokk 1 

Írsk þjóðlagatónlist 2 

Íslensk alþýðulög 1 

Íslensk kórlög 1 

Jaðartónlist 1 

Karlakór ásamt lúðrasveit 1 

Kórtónlist 17 

Nútíma rokk 1 

Nýklassík 1 

Orgeltónleikar 1 

Óperutónlist og dægurlög 1 

Popp 2 

pönktónlist 1 

Rapp 1 

Rokktónlist 28 

Rokk og teknó tónleikar 2 

Rokk- og bústónlist 2 

Rokk- og kórtónlist 1 

Samtímatónlist 1 

Spuni 1 

Sýrurokk frá 1970 1 

Tecnho, fönk, house, electronic 1 

Þjóðlagatónlist 4 

Þungarokk 2 

Þungarokk, blues 1 

Ættjarðarlög 1 
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Viðauki 3  

Hvers konar danssýningu sóttir þú? – Annars konar danssýningu, 

hvers konar? (sbr. mynd 7) 

 Fjöldi  

Michael Jackson 1 

Ragus í Kópavogi 1 

River dance 2 

Suður amerískir dansar 1 
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Viðauki 4  

Hvers konar safn eða sýningu af öðrum toga sóttir þú? – Annars konar 

safn eða sýningu, hvers konar? (sbr. mynd 6) 

 Fjöldi  

Álfa og tröllasýningu á Stokkseyri 1 

Bátasýningu 1 

Bílasýningu 3 

Blómasýningu, fiðrildasýningu, sögusýningu 1 

Bókasýningu 1 

Búningasafn 1 

Draugasafnið og ljósmyndasýningu 1 

Draugasetur 2 

Dýrasafn á Stokkseyri 1 

Galdrasafn, draugasetur, sýningar hjá Landsvirkjun 1 

Hvalasafn 2 

Hvalasafn og Selasafn 1 

í Orkuveitunni 1 

Landnámssýninguna 1 

Ljósmyndasýningu 3 

Margs konar söfn 1 

Mótorhjólasýningu 1 

Náttúrugripa-, bóka- og byggðasafn 1 

Náttúrugripasafn 2 

Náttúrugripasafn og glersýningu 1 

Njálusafn 1 

Reðursafnið 1 

Safnasafn 1 

Sjóminjasafn 1 

Sjóminjasafn, saltfisksetur 1 

Skáldaspírukvöld 1 

Skip sem kom frá Rússlandi 1 

Skógasafn á Skógum 1 

Smámunasafn 1 

Steinasafn og menningarsafn 1 

Sögusafn 3 

Tengt tónlist 1 

Útilistaverk, sagnaarf 1 

Þjóðminjasafnið, listasafn Einars Jónssonar 1 
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Viðauki 5  

Getur þú gefið dæmi um sögustað/i sem þú heimsóttir (sbr. mynd 8)? 

 Fjöldi  
Austfirðir, Snæfellsnes 1 
Austur á Klaustri 1 
Á Hofsósi 1 
Árbæjarsafn 1 
Ásbyrgi 4 
Ásbyrgi, Hrísey 1 
Barnafossar 1 
Davíðshús á Akureyri 1 
Dimmuborgir 2 
Egilssafn 1 
Eiríksstaðir í Dölum 1 
Eyrarbakka 1 
Eyrarbakka og Akureyri 1 
Eyrbyggjasöguslóðir, Þórdísarlækur í Húnavatnssýslu. 1 
Flatey 1 
Gamla Alþingishúsið 1 
Gerðuberg 1 
Geysir í Haukadal 5 
Gljúfrasteinn 2 
Goðafoss 1 
Gullfoss og Geysir 8 
Gullfoss, Askja 1 
Heiðmörk 1 
Hellir í Húsafelli 1 
Herjólfsbær í Eyjum 1 
Hjá Sólheimum 1 
Hof í Vatnsstað 1 
Hof í Vopnafirði 1 
Holt í Önundarfirði 1 
Hrafnagil, Eyjafjörður, Gásir, Burstafell í Vopnafirði 1 
Hraunið í Eyjum, Skansinn 1 
Ingólfshöfði 1 
Ísafjarðardjúp, Æðey 1 
Keldur 2 
Kirkja í Húsafelli 1 
Kirkjubæjarklaustur 1 
Klúka 1 
Laugar í Sælingsdal 1 
Laugardal, Árbæjarsafn 1 
Laxdæluslóðir 1 
Látrabjarg 1 
Miklibær, Borgarvirki í Húnavatnssýslu 1 
Minjasafnið á Siglufirði, minnisvarði hjá Sauðanesvita 1 
Mývatn, Goðafoss 1 
Mývatnsveit, Möðruvellir, Húsavík 1 
Náttúruminjar á Snæfellsnesi 1 
Nokkra staði á Vestfjörðum 1 
Nokkrir staðir á Vestfjörðum, s.s Djúpavík 1 
Nonnahús, Davíðshús, Möðruvallakirkja 1 
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Norðurland rétt hjá Akureyri 1 
Norska húsið í Stykkishólmi 1 
Ósvör í Bolungarvík 3 
Perlan 1 
Rangárvallasýslu 1 
Rauðisandur, Ísafjörður 1 
Reykhólar 1 
Reykjanes 1 
Reykjaströnd í Skagafirði 1 
Reykjavík 1 
Safn á Dalvík 1 
Sauðfjársafn hjá Mývatni, Eiríkssafn í Haukadal 1 
Selfoss, ganga meðfram á 1 
Seljalandsfoss 1 
Selsafn Hvammstanga 1 
Siglufjörð, Bíldudal til minningar um Pétur Thors 1 
Siglufjörður 1 
Siglufjörður, Dalirnir 1 
Síldarsafn, Hellnum 1 
Skaftafell 2 
Skagafjörð og fleiri firði 1 
Skagafjörður 1 
Skor við Rauðasand 1 
Skógar 3 
Skógarfoss 1 
Snæfellsnes 2 
Snæfellsnes, Flatey 1 
Strandakirkja 2 
Sturlungaslóðir í Skagafirði 1 
Suðurnes 1 
Surtshellir 1 
Súðavík 1 
Svarfaðadal 1 
Sænautasel 2 
Sögusafn Hvolsvelli, víkingasafn 1 
Sögusetur á Hvolsvelli 1 
Vatnsfjörður 1 
Vestfirðir 2 
Vestfirðir, Tálknafjörður 1 
Vestmannaeyjar 1 
Vesturfarasetur 1 
Við Heklu 1 
Víkingastaður 1 
Vopnfirðingssöguslóðir 1 
Þingeyrarkirkja 1 
Þingeyri 1 
Þjóðgarðinn á Snæfellsnesi 1 
Þjórsárdalur 1 
Þjórsárdalur, Flatey 1 
Þjórsárver 1 
Þorbergssetur 2 
Þorlákshöfn 1 
Æðey 1 
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Viðauki 6  

Hvers konar menningarhátíð eða útihátíð fórst þú á? – Annars konar 

menningar- eða útihátíð, hvers konar? (sbr. mynd 9) 
 Fjöldi  

Bíladaga 1 

Fiskidaga, menningarnótt 1 

Grimmsævintýri á Borg í Grímsnesi 1 

Humarhátíð 1 

Landsmót ungmennafélaganna 1 

Menningarnótt 20 
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Viðauki 7  

Hvers konar íþróttaviðburð/i sóttir þú aðallega? – Annars konar 

íþróttaviðburð, hvers konar? (sbr. mynd 10) 

 Fjöldi  

Hjólreiðakeppnir 2 

Íþróttamót 1 

Landsmót 1 

Maraþonhjól 1 
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Viðauki 8  

Hvers konar bækur hefur þú lesið síðastliðna 12 mánuði? – Annars 

konar bækur, hvers konar? (sbr. mynd 11) 

 Fjöldi  

Barnabækur 2 

Biblíuna 1 

Bækur á ensku 1 

Bækur frá Thælandi 1 

Erlend skáldverk, ekki þýdd 5 

Fagbækur 1 

Íslendingasögur 2 

Kennslubækur 1 

Kóraninn 1 

Leiðsögubækur 1 

Manuala 1 

Teiknimyndasögur 1 

Þjóðsögur, ferðasögur 1 
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Viðauki 9  

Á hvaða tungumálum öðru en móðurmáli lest þú þér til ánægju? – Öðru 

tungumáli, hverju? (sbr. mynd 12) 

 Fjöldi  

Færeysku 2 

Hollensku 3 

Ítölsku 4 

Japönsku 1 

Latínu 1 

Litháensku 1 

Portúgölsku 1 

Pólsku 1 

Rússnesku 1 
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Viðauki 10  

Hvers konar efni sækist þú helst eftir í fjölmiðlum? – Annað, hvað? 

(sbr. mynd 13) 

 Fjöldi  

Allt á Rás 1 1 

Auglýsingar 1 

Blogg, menntamál 1 

Dýralífsmyndir, ferðaþætti 1 

Dýraþætti  1 

Efnahagsmál 1 

Fagtímarit 1 

Ferðaþætti 2 

Heilsutengt efni 1 

Íslenska þætti 1 

Íslenskt efni í sjónvarpi 1 

íslenskt efni, vel unnið, frétta- og bókmenntatengt 1 

Köfun, ferðalög 1 

Matreiðsluþætti 1 

Minningargreinar 1 

Prjónauppskriftir 1 

Samtalsþætti 1 

Söludálkaauglýsingar 1 

Umræður 1 

Viðskipti 1 

Ættfræði 1 
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Viðauki 11  

Við hvers konar menningarstarfsemi eða menningarstofnun hefur þú 

starfað síðastliðna 12 mánuði ? – Annað, hvað? (sbr. mynd 16) 

 Fjöldi  

Allianz francais 1 

Bílaklúbb - Benz bíla 1 

Félagasamtök 1 

Félagsstörf 1 

Forvarnarstarf 1 

Framleiðslu sjónvarpsefnis 1 

Fyrirlestrar um fræðsluefni f.RKÍ 1 

Grunnskóla 1 

Héraðsskjalasafn, bókasafn 1 

Í skóla 2 

Íþróttatengt 1 

Íþróttaviðburði 1 

Íþróttir 2 

Kennaraháskóla 1 

Kennslu 1 

Norræna húsið 1 

Rauða krossinn, undirbúning að jólum, matargjafir 1 

Skiptinemasamtök 1 

Skól 1 

Spilakvöld 1 

Störf í kvikmyndahúsi 1 

Stjórnmál 1 

Sögulega viðburði 1 

Sögusýning 1 

Trúarhátíðir og kirkjustarf 1 

Útilífssýningar tengdar íþróttum 1 
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Viðauki 12  

Hefur þú fengist við eitthvað af eftirfarandi utan vinnu eða náms 

síðastliðna 12 mánuði ? – Annað, hvað? (sbr. mynd 17) 
  Fjöldi  

Blómarækt 1 

Blómaskreytingar 1 

Býr til jólakort 1 

Fluguhnýtingu 1 

Garðyrkju 2 

Glervinnu 2 

Hönnun á vef fyrir netið 1 

Hljóðblöndun 1 

Módelmálun 1 

Skrapp 2 

Mótorhjólasmíði 1 

Spilað tónlist 1 

Sælgætisgerð 1 

Teiknað 1 

Tónlistarsköpun 2 
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Viðauki 13  

Hefur þú fengist við eitthvað af eftirfarandi þér til ánægju utan vinnu 

eða náms síðastliðna 12 mánuði ? – Annað, hvað? (sbr. mynd 18) 
  Fjöldi  

Skrifað bréf 1 

Skrifað dagbók 2 

Er að skrifa bók 1 

Handritagerð fyrir kvikmyndir 1 

Skrifað minningagreinar 2 

Skráð minningar (minnispunkta frá æsku, ættfræði) 1 

Skrifað fræðigreinar 1 

Skrifað bréf í sambandi við félagsstarf 1 

Skrifað fyrir sjálfa sig 1 

Skriftir um heimsspeki  1 

Skrifað söngtexta 1 

 



 68

Viðauki 14 

Hefur þú tekið þátt í eða verið meðlimur í einhverjum af eftirfarandi 

hópum síðastliðna 12 mánuði ? – Annars konar listahópi, hvernig hópi? 

(sbr. mynd 19) 
 Fjöldi  

Arkitekt 1 

Fatahönnunarhópi 1 

Föndurhópi 3 

Gamalt handverk 1 

Handavinnuhópi 1 

Handverkshópi, bútasaum 1 

Kvikmyndaklúbbi 1 

Prjón, handavinnu 1 

Prjónahópi 3 

Saumaklúbbi 3 

Smíðahópi 1 

Tréskurðarhópi 1 
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Viðauki 15 

Ef eitthvað, hvert af eftirfarandi kemur helst í veg fyrir að þú sækir eða 

takir þátt í menningarviðburðum ? – Annað, hvað? (sbr. mynd 20) 

 Fjöldi  

Að drífa sig ekki af stað, driftarleysi 1 

Andstaða við opinberar styrkveitingar til menningarmála 2 

Atvinnuleysi 1 

Barnapíuvandamál 1 

Barnauppeldi 3 

Eiginmaðurinn er sjúklingur, er heima að hugsa um hann 1 

Ekki nógu sýnilegir 1 

Fjölskylduástæður 1 

Fólk 1 

Framkvæmdaleysi og skipulagsleysi 1 

Framtaksleysi eða leti 7 

Heilsuleysi 8 

Hugsanaleysi 1 

Löngunarleysi 1 

Nóg annað að gera 1 

Of snobbað sumt af þessu 1 

Óspennandi 1 

Sinnuleysi 1 

Stangast á við annað 1 

Vantar einhvern til að fara með 1 

Er mikið erlendis 1 

Vil ekki verða fyrir áhrifum frá öðrum 1 
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